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NE VEC, DELAJMO SLOŽNO IN BOLJE!
Govor glavnega direktorja Zvoneta Pelikana 
ria zboru kolektiva Hmezad v Lemberku

Spoštovani sodelavci!
. Ker. je to postal že običaj, mi 

dovolite, da podam kratek pre
gled dogodkov, razmer, uspehov 
in neuspehov za čas od našega 
zadnjega srečanja do danes. Iz
koristil bom dano priložnost in 
nanizal nekaj! najvažnejših nalog, 
ki nas čakajo v najbližnji prihod
nosti,, ali bi jih že morali opraviti.

-Bežen pregled poslovanja pod
jetja Hmezad v letu 1975 nam da
je naslednjo sliko:

— Nekatere TOZD, predvsem 
one, ki se bavijo s predelavo mle
ka in mesa, gradbeništvo in no
tranja trgovina, so bistveno pove
čale obseg proizvodnje oziroma 
dejavnosti, medtem ko TOZD, ki 
se bavijo s primarno kmetijsko 
proizvodnjo, planiranih predvide
vanj zaradi slabe letine niso do
segle.

— Investicije so bile opravlje
ne na nivoju iz leta 1974 in plana 
nismo dosegli. Vzrok temu je bi
la dolgotrajna in slaba priprava 
investicij, zaradi česar z izvaja
njem stalno zamujamo.

rr  Celotni dohodek je bil za 
24 % večji kot v letu 1974, doho
dek pa za 27 %; vendar nam je 
za razvoj ostalo manj sredstev 
kot v letu poprej. Temu je vzrok, 
da so rasli OD po enaki stopnji 
kot dohodek, čeprav nismo pre- 
segli slovenskega povprečja, saj 
je znašal povprečni OD v letu 
1974 — 3.330,00 din; slovensko po
prečje 3.410,00 din.

— Po delitvi celotnega dohodka 
nam je ostalo 26 milijonov dobič
ka, to je za 2 milijona več kot le
to poprej. Pač pa smo porabili za 
OD iz dobička 6 milijonov, t.- j. 
za -1,5 milijona več kot v letu 
1974. Za 4 milijone din več pa 
smo dali za pokritje obveznosti po 
družbenih dogovorih.

V poslovni sklad smo vložili za 
polovico manj kot leto prej, t. j. 
3 milijone din. Lahko ugotovimo, 
da vkljub stalnemu naraščanju: 
celotnega dohodka akumulativl' 
nost in reprodukcijska sposob
nost podjetja pada, pada pa tudi 
ekonomičnost vloženih sredstev.

To najbolje ilustrira naslednja 
primerjava. V letu 1972 je bilo iz 
dohodka namenjeno za potrebe 
kolektiva 63%, za družbo 19%, 
za akumulacijo je ostalo 18 %. V 
letu 1975 pa Za kolektiv 65 % 
(+2 %), za družbo 26,5 % (8,5 % 
več), a za akumulacijo samo 9 % 
ali 9 % manj.

Pregled poslovanja podjetja v 
prvih 6 mesecih tega leta, ki sicer 
še ni popoln, nam daje podobno 
sliko.

Obseg proizvodnje dosegamo v 
okviru plana in sicer predvsem na 
področju proizvodnje in predela
ve osnovnih kmetijskih proizvo
dov. Pridelali smo več

mleka 15 %
goveda 16% 
prašičev 41 % 
piščancev 26 % 
sveže meso 2 % 
mesni izdelki 41 %

Obstoja pa bojazen, da bo rav
no ta proizvodnja v drugi polovi
ci leta zaradi suše padla.

Ugodno je to, da smo ob tako 
povečani proizvodnji porabili le 
za 4 % več delovnega časa.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Dipl. inž. kmet. Zvone Pelikan, 
dolgoletni direktor -Inštituta za 
hmeljarstvo in ; pivovarništvo v 
Žalcu in naš sedanji direktor go
vori zbranim o doseženih uspehih 
v zadnjih letih in o delu, ki nas 

čaka v prihodnje

14. dan 
hmeljarjev
ŽALEC
7. avgusta ob 19. uri v do
mu hmeljarjev

SPORED:
— Pozdravni govor in  

oris razvoja hmeljar
stva in njega poti in 
položaj doma in E 
svetu danes

— Izvolitev novega sta
rešine

— Podelitev priznanj
— Izbira nove hm eljske 

princeske
— Kulturni program in 

razvedrilo ob glasbi

Kljub: slabemu Vremenu prejšnji dan in dež obetajočim oblakom se je v Lemberku 24. julija popoldne 
zbrala večina delavcev našega velikega kolektiva in v vedrem razpoloženju vztrajala pozno v noč



(Nadaljevanje s 1. strani)
Finančni rezultati poslovanja 

niso več tako vzpodbudni, čeprav 
je primerjava z istim obdobjem 
lani težja zaradi novega načina 
ugotavljanja celotnega dohodka 
in dohodka, novega načina zago
tavljanja plačil, neusklajenosti 
cen surovin in izdelkov, narašča
nje življenjskih stroškov in pove
čanih družbenih dajatev.

V marsikateri TOZD so izplača
li več OD kot bi jih lahko z ozi
rom na porast dohodka.

Torej se nadaljujejo gibanja iz 
leta 1975 ter ugotavljamo, da ob 
dokajšnjem naraščanju proizvod
nje, ekonomičnost stoji na isti 
ravni. Ugodnejše pa je stanje ob
ratnih sredstev, likvidnosti, ter
jatve so se po novem zakonu ob
čutno zmanjšale, boljše je stanje 
na področju kreditiranja.

banja zaposlovanja strokovnih 
kadrov v zadnjih nekaj letih.

Skoraj vsi diplomanti srednjih, 
višjih in visokih šol se zaposluje
jo v administraciji in družbenih 
dejavnostih, le manjši del se jih 
zaposli v neposredni proizvodnji.

V preteklem obdobju smo zelo 
veliko storili in dosegli lepe uspe
he na področju samoupravne or
ganiziranosti. To potrjuje tudi re
publiško priznanje, ki ga je naša 
delovna organizacija za to pred 
kratkim prejela.

V podjetju Hmezad združuje 
svoje moči in interese 16 TOZD 
in delovna skupnost Skupne služ
be. Delovna organizacija Hmezad 
pa je članica sestavljene organi
zacije združenega dela Dobrina.

Samoupravno se povezujemo 
tudi v raznih asociacijah V repu
bliki in zvezi. Z internimi samo

upravljanja in širitev samouprav
nih pravic delavcev, na drugi 
strani pa mora potekati združeva
nje sredstev in dela zaradi večje 
socialne varnosti in boljših po
slovnih uspehov. Cepljenje sil in 
sredstev bi prizadelo delovno or
ganizacijo kot celoto, s tem pa tu
di vsako posamezno TOZD.

— Združevanje dela in sredstev 
bo zahtevalo bistvene premike na 
področju sodelovanja in povezo
vanja primarne proizvodnje, pre
delave in prodaje.

Lahko ugotovimo, da so prvi 
koraki že storjeni (meso, mleko).

— Osnutek zakona tudi točneje 
opredeljuje položaj kmeta-koope- 
ranta v naši družbi, njegove pra
vice, dolžnosti in organiziranost.

Organiziranje proizvodnih 
skupnosti kmetov-kooperantov

ter njihovo povezovanje v repro
dukcijske verige naj bi povečalo 
proizvodnost kmetij ter izboljšalo 
ekonomski položaj kmeta.

Ob izvajanju organizacijskih 
sprememb bomo morali paziti:

— da reorganizacije potekajo 
tako, da tekoče delo in izpolnje
vanje delovnih nalog ne bo trpe
lo;

— da zagotovimo z novo orga
niziranostjo čimboljše možnosti 
uresničevanje samoupravnih pra
vic in dolžnosti delavcev;

— da zagotovimo perspektivo 
razvoja vsaki TOZD in DO Hme
zad kot celoti in da bo nova orga
niziranost omogočila vsem delav
cem boljši standard, večjo social
no varnost, večje poslovne uspe
he in hitrejši razvoj podjetja kot 
celote.

Nekdo je hudomušno dejal: Ce se bomo v kmetijstvu tako trudili in 
napeli složno vse sile, kot ti fantje iz TOZD Mesnine pri vlečenju vrvi 
in, če bomo imeli pri akciji in delu tako hvaležno; glasno in objektiv-« 

no publiko, se nam v kmetijstvu obetajo v prihodnje lepši časi a i

Dogovor o osnovah načrta razvoja Hmezada 
do leta 1980

Poleg vseh nalog, ki jih ‘bomo 
morali rešiti, predvsem sami, me
nim, da je že skrajni čas, da se 
zagotovi z družbenimi ukrepi 
kmetijstvu enakopraven položaj 
nasproti ostalemu gospodarstvu. 
Kakšen nesmisel je npr. to, da 
administrativno predpisujemo 
maloprodajne cene mesa, cene ži
vine pa prosto oblikujemo. Rezul
tat tega je slaba oskrba potrošni
kov z mesom, vrtoglavo povečanje 
črnih zakolov in pojav črne borze, 
kjer črni mesarji prodajajo meso 
po višji ceni, kot je uradno do
ločena, kolektiv Mesnin pa na
pravi na ta račun v 6 mesecih ob 
sicer dobrem gospodarjenju blizu 
5 milijonov izgube.

Opozarjati bomo morali še na 
drug problem, t. j. nesorazmerno 
povečanje družbenih dajatev in 
raznih prispevkov za pokrivanje 
izgub v infrastrukturi. Namreč 
vsaka stvar ima svoje meje. Ce 
bomo gospodarstvo preveč obre
menjevali, bomo odžagali vejo, na 
kateri vsi skupaj sedimo.

Vse nas, predvsem pa delegate 
v samoupravnih interesnih skup
nostih, čaka odgovorna naloga, 
da poostrijo nadzor nad tem, ka
ko in zakaj se trošijo sredstva, ki 
jih združujemo. Prepričan sem, da 
vse preveč tako zbranega denar
ja porabimo za administriranje, 
o delitvi zbranih kreditov, tako da 
jih vedno manj ostaja za name
ne, zaradi katerih jih združuje
mo. Da bo temu tako, kažejo gi

upravnimi akti smo razmejili in 
določili medsebojne pravice in 
dolžnosti ter sistem upravljanja 
podjetja.

Ker pa organizacija podjetja ni 
nekaj statičnega, saj jo je potreb
no nenehno prilagajati razvoju 
podjetja in na novo nastalim po-, 
gojem, samoupravljanje pa je v 
burnem razvoju, nas na tem pod
ročju čaka še veliko dela.

Osnutek novega zakona o zdru
ženem delu prinaša toliko novosti, 
da bo zagotovo povzročil določe
ne spremembe v sedanji organi
ziranosti podjetja. Vse morebitne 
spremembe pa bodo morale izha
jati iz naslednjih zasnov:

— Vsa proizvajalna sredstva, 
pa tudi del dohodka in minule
ga dela, s katerim upravlja in 
razpolaga posamezna TOZD — so 
družbena sredstva. Zato morajo 
delovni ljudje z njimi gospodari
ti tako, da zadoste tudi širšem 
družbenim interesom in potre
bam.

To načelo pa je toliko bolj po
membno pri vzpostavljanju od
nosov med posameznimi TOZD, 
ki se združujejo v delovno orga
nizacijo ali SOZD.

— Zelo pomembno je načelo 
solidarnosti znotraj delovne orga
nizacije in soodvisnosti v poslo
vanju in razvoju.

— Ustanavljanje novih TOZD 
naj ne pomeni cepitev sil v pod
jetju, temveč krepitev samo

O tem dokumentu smo ta me
sec razpravljali v -vseh TOZD, 
centralni delavski svet pa ga je 
pretekli mesec potrdil, tako da je 
pripravljen za podpisovanje. j

S tem dokumentom smo se do
govorili, kako bomo v bodoče re
ševali tiste naloge, ki so v razvo
ju Hmezada ključne in najvaž
nejše.

Dogovorili smo se predvsem na
slednje:

— Da bomo v Hmezadu — pod
jetju, ki ga sestavlja 16 TOZD ih- 
DE Skupne službe — vodili glede 
vseh ključnih vprašanj, predvsem 
pa razvoja, enotno politiko. Na
daljnja rast podjetja bo slonela na 
povečanju proizvodnje kmetijskih 
pridelkov in njih predelavi. To
rej bo proizvodnja hrane za trg 
primarna naloga, kateri bomo mo
rali prilagoditi razvoj ostalih de
javnosti tako, da bomo to nalogo 
čimbolje izpolnili. Naš načrt je 
sestavni del republiškega plana, 
zato Smo za svoje-delo odgovorni 
pred širšo' družbeno skupnostjo.

Prepričan sem, da bo v okviru 
teh zasnov, našla sleherna TOZD 
svoje mesto in videla svoj razvoj. 
Z uresničitvijo nalog, ki ši jih s 
tem načrtom nalagamo, pa bomo 
dosegli osnovni namen in cilj, t. j- 
boljši'' standard vseh zaposlenih, 
večjo socialno varnost in boljše 
pogoje za delo. Ob tem pa se mo
ramo zavedati tega, da bomo i z -« 
polnili naloge, če bomo dosegli 
načrtovani fizični obseg proizvod
nje: Uspeli bomo le tedaj, če bo
mo z boljšo organiziranostjo, de
litvijo* dela.' smotrnim investira
njem dosegli večjo rast produk
tivnosti dela ter donosnost gospo
darjenja.

To pomeni, da bomo morali ne 
več. temveč bolje delati, kar je 
tudi dolžnost slehernega delavca 
O tem bi in bo moral razmišljati 
vsak posameznik, delovna skupi
na, delavci obrata, delovne enote, 
TOZD Hmezada kot celote. Torej 
vsi in na vseh ravneh. To bo mo
rala postati stalna točka dnevne
ga reda na vseh zborih delovnih 
ljudi. Kajti vse preveč časa pora
bimo za razprave o delitvi dohod
ka, vse premalo pa za pagovore 
o tem kaj je za storiti, da bi bil 
ta dohodek večji.

Razumljivo je, da bomo morali 
posvetiti več pozornosti ukrepom, 
ki bi taka razmišljanja in deja
nja vzpodbujali. V mislih imam 
predvsem izobraževanje in dodat

no usposabljanje ob delu za dolo
čeno delovno mesto, ‘sistem do
slednega nagrajevan ja po delu ter 
moralno ih materialno vzpodbu
janje tistih delavcev, ki dajo 
predloge in uvedejo v proizvodnjo- 
nove delovne metode;* postopke in 
proizvode. Podpiranje in  razvija
nje inovacijske dejavnosti bo mo
rala postati delovna dolžnost de
lovodij, - vodstvenih in vodilnih 
kadrov. •

Za nemoteno izvajanje-delovnih- 
nalog,'-'ki si jih zadajamo s tem 
načrtom -razvoja podjetja, bomo 
morali vzporedno razvijati take 
medsebojne odnose, ki bodo raz
ne zaviralne silnice odpravljali. Pri 
tem mislim na dohodkovne odno^ 
se in soodvisnost kot jih predvi
deva osnutek zakona o združenem 
delu. Medsebojna dohodkovna od
visnost je obstojala že doslej. Sre
čevali smo se z njo in jo Spoznali 
predvsem tedaj, ko So nastopili 
določeni problemi in težave. Le-te 
smo reševali sproti, akcijsko in 
stihijsko.-Sedaj pa pravimo, da se 
naj vsi, ki sodelujejo s svojim-de
lom in sredstvi v določenemu po
vezanemu in zaključenemu proiz
vodnemu procesu vključno s pro
dajo izdelka na trgu, v naprej do
govorijo za pravila igre, t. j. pred
vsem o tem, kako si bodo razde
lili dohodek ali izgubo in kakšne 
so ostale medsebojne obveze.

Osnove načrta razvoja Hmeza
da postavljajo pred posamezne 
TOZD točno določene naloge in 
odgovornost do drugih TOZD na 
primer, če teh nalog ne bodo iz
polnile.

Proizvodni program načrta 
predvideva največje povečanje v 
proizvodnji in predelavi mesa in 
mleka. Pri mesu smo vse preveč 
odvisni od tujih dobaviteljev in 
nismo izkoristili vseh možnosti, 
da sami vzredimo več živine ter 
tako zagotovimo nemoteno dela v 
TOZD Mesnine in boljše oskrbo
vanje trga. Pri mleku je obratno. 
Mlekarna, ki je bila zgrajena za 
dnevni prevzem 20.0001 mleka, ga 
sedaj prevzame tudi preko 70.0001 
dnevno.. Ce ne bomo v zelo krat
kem času povečali predelovalne 
zmogljivosti mlekarne, lahko to 
zaviralno vpliva na rast proizvod
nje mleka.

Občutno povečano rast proiz
vodnje in storitev predvidevajo 
tudi ostale TOZD, tako da je za 
DO Hmezad predvidena povpreč- 

( Nadaljevanje na 3. strani)



SAMOUPRAVNI SPORAZUM DO 1980 SPREJET
že  skoraj dve leti je poteklo od takrat, ko smo pričeli z iz

delavo srednjeročnih programov razvoja TOZD in družbenih 
planov občine ter republike za obdobje 1976—1980. Sedaj, ko 
je postopek usklajevanja pri kraju, smo tudi v Hmezadu spre
jeli samoupravni sporazum o tem eljih plana razvoja, ki je  
eden izmed najpom em bnejših dokumentov srednjeročnega pla
niranja.

Temeljne organizacije združe
nega dela naše delovne organiza
cije so izdelale prve osnutke raz
vojnih planov že v avgustu 1975. 
Novembra 1975 pa so bili progra
mi posameznih' enot medsebojno 
usklajeni' predvsem na tistih' pod
ročjih, na katerih se TOZD med 
seboj proizvodno povezujejo» in» 
dopolnjujejo. Na osnovi teh uskla
jenih programov TOZD' je bil pri
pravljen sporazum o osnovah 
plana razvoja Hmezada.

V samoupravnem sporazumu so 
dogovorjene le tiste zadeve in os
nove, ki so pomembne za realiza
cijo srednjeročnega plana. Pod
pisniki tega sporazuma so se do
govorili predvsem o naslednjem:

—« o skupnem razvoju, o obse
gu in vrsti proizvodnje ter med
sebojnih obveznosti za izvedbo;

— o dobavi medsebojnih dobav 
surovin in reprodukcijskega ma
teriala;

— o naložbah, ki so potrebne 
za zagotovitev predvidenega obse
ga proizvodnje;

— o kriterijih za naložbe v eno
stavno in razširjeno, reprodukci
jo in o naložbah, ki so skupnega 
pomena za razvoj celega podjet
ja;

— o temeljih dohodkovnih od
nosov pri ustvarjanju in delitvi 
Skupno ustvarjenega dohodka;

.— o združevanju sredstev za iz
vedbo skupnih razvojnih nalog 
sprejetih v razvojnem programu;

— o drugih zadevah, ki so po
membne. za razvoj v naslednjem 
planskem obdobju.

Z ozirom na precejšnjo medse
bojno povezanost proizvodnje in 
predelave, se s samoupravnim 
sporazumom podpisnice obvezu
jejo, da bo razvoj potekal uskla

jeno v naslednjih poslovnih skup
nostih (reprodukcijske celote);

— proizvodnja, dodelava in 
prodaja hmelja;

— vzreja živine, proizvodnja, 
predelava in prodaja mesa ter 
mesnih izdelkov;

— proizvodnja, predelava mle
ka in prodaja mlečnih izdelkov;

— proizvodnja, skladiščenje in 
trgovanje s sadjem;

— ostale povezave.
V sporazumu so podrobno opre

deljene razvojne naloge po posa
meznih področjih' in konkretne 
medsebojne obveznosti» pri proiz
vodnji in oskrbi z surovinami.
. Na področju hmeljarstva se 

TOZD obvezujejo, da bodo v letu 
1980 pridelale 3.063 ton hmelja, 
kar je precejšnja obveza. Oblike 
in pota za dosego so podane v ak
cijskem programu hmeljarske 
proizvodnje.

Na -mesno-predelovalnem pod
ročju so največje možnosti za na
daljnji razvoj, saj so predvidene 
potrebe tržišča znatno povečane. 
Za pokritje potreb predelave 
Mesnin bo konec srednjeročnega 
obnobja potrebno letno kar preko
34.000 glav pitanih govedi, preko
7.000 telet in 107.000 prašičev. Do
sedanja proizvodnja živine v 
Hmezadovih TOZD je sorazmer
no skromna. Podpisnice so se po
leg obveze po znatnem povečanju 
obsega sedanje proizvodnje živine 
dogovorile še o izgradnji novih 
zmogljivosti za vzrejo prašičev 
(53.000 komadov letno) in pitali- 
ščih za vzrejo mlade govedi (3.000 
glav. letno). Dogovorili so se tudi 
za precejšnje povečanje vzreje 
porutnine.

Na področju proizvodnje in 
predelave mleka se podpisniki 
dogovorijo za oskrbo potrošnikov

z vsemi vrstami mlečnih izdel
kov; za pokritje vseh povečanih 
potreb bo potrebno letno preko 40 
milijonov litrov, mleka. Zato se 
podpisnice obvezujejo za znatno 
večjo proizvodnjo mleka kot je 
sedanja.
i Na področju sadjarstva so ob

veznosti usklajene z dolgoročnim 
programom razvoja te panoge. V 
letu 1980 bodo pridelali 6.800 ton 
sadja.

Podpisnice so se dogovorile tudi 
o osnovah razvoja, ostalih dejav
nosti, v, Hmezadu. Precejšnje-po
večanje proizvodnje je, predvide
no v Mešalnicl krmil, kjer se do
govorijo tudi za. nove proizvodne 
zmogljivosti: Nidalje je dogovor
jen povečan obseg gostinstva, vrt
narstva, strojne in gradbene de
javnosti.

Osnove za razvoj trgovsko o- 
skrbovalne dejavnosti so podane 
predvsem v Notranji trgovini. Do
govorile so se o enotnem nastopu 
na širšem jugoslovanskem tržišču 
in skupni oskrbi z-reprodukcij
skim materialom (Notranja trgo
vina).

Sorazmerno močno obvezo spre
jemajo podpisnice tudi na pod
ročju izvoza, ki se bo v nasled
njem obdobju ne samo količinsko 
povečal, ampak tudi razširil na 
nove proizvode.

V srednjeročnem obdobju 1976 
do 1980 bodo TOZD ža izvedbo 
vseh nalog investirale preko 630 
milijonov din (63 starih milijard) 
v družbeno proizvodnjo, v kmeč- 
ko-kooperacijsko pa 460 milijonov 
din (465 milijard din).

Ker je osnovna naloga Hmeza
da, da v naslednjem planskem 
obdobju pridela več hrane, so se 
podpisnice dogovorile za nasled
nje prednostne naložbe:

— izgradnja novih zmogljivosti 
za vzrejo prašičev,

— izgradnja silosov za žitarice 
in mešalnice krmil,

— izgradnja nove mlekarne,
— modernizacija klavno-prede- 

Iovalnih zmogljivosti za meso in 
izgradnja hladilnice,

— izgradnja industrijskih pita- 
lišč za-govedo,

— povečanje proizvodnje hme
lja in jabolk,

— preusmerjanje kmetij v trž
no proizvodnjo (mleko, meso, 
itd.),

— modernizacija in povečanje 
vrtnarske proizvodnje.

Za vse te naložbe se podpisnice 
dogovorijo tudi o združevanju 
sredstev. Dogovorjeni so tudi no
silci razvoja in sodelovanje pri 
posamezni naložbi s tem, da se 
pri realizaciji določene vrste ob
jekta in bodoče proizvodnje 
vključujejo vse TOZD, ki so ka
korkoli reprodukcijsko in dohod
kovno soodvisne.

Podpisnice so se dogovorile za 
dve obliki združevanja sredstev:

— kot sovlaganje in
— kot posojilo sredstev za iz

vedbo- investicije.
Pri sovlaganju sredstev se upo

števa udeležba v skupno ustvar
jenem dohodku oziroma prevze
manju rizika. V primeru posojila, 
pa se vrnjena sredstva povečajo 
sorazmerno z revalorizacijo osnov
nih sredstev, v katera so bila vlo
žena.

Nadalje- so se podpisnice v spo
razumu dogovorile Za doseganje 
primerne stopnje rasti bruto do
hodka (družbenega proizvoda). V 
letu 1980 bo Hmezad ustvaril pre
ko 440 milijonov din bruto do
hodka, ker predstavlja povprečno 
letno rast 6,9 °/o.

V samoupravnem sporazumu so 
dogovorjena tudi načeli dohod
kovnih odnosov in skupine dohod- 
dogovorjena tudi načela dohod
kovnih povezav med posamezni
mi TOZD v poslovnih skupnostih. 
Ker še vse osnove niso znane, bo
do v naslednjih mesecih izdelali 
dogovore za posamezna področja, 
ki bodo do podrobnosti uredila 
odnose v skupnem ustvarjanju 
dohodka.

Prepričani smo, da so vsi delav
ci na zborih delavcev z izreka
njem za, ta sporazum zavestno 
prevzeli tudi odgovornost za iz
vedbo vseh nalog, ki so pogoj, da 
bo razvojni program Hmezada do 
leta 1980 v  celoti realiziran.

Jože -Cetina

Na omizje gostov, med katerimi je bil tudi dipl. inž. Milovan Zidar, 
je za hipec skozi oblake in vejevje posijalo sonce

(Nadaljevanje s 1. strani) 
na letna rast bruto proizvoda za 
obdobje do leta 1980 za okroglo 
7 °/o. Za takšno rast bruto proiz
voda bomo morali vložiti okoli 63 
milijard starih dinarjev v izgrad
njo novih zmogljivosti (proizvod
nja prašičev; pitancev, mlekarna, 
mešalnica krmil in drugo).

Za racionalno investiranje, t. j. 
da je investicija končana v čim 
krajšem času in da začne novi 
obrat čimpreje proizvajati in vra
čati» vložena sredstva je nujno, da 
bomo v bodoče združevali še več 
sredstev kot doslej. V ta namen 
smo se dogovorili za prednostni 
vrstni red naložb, ki naj zagotovi 
usklajeno rast Hmezada kot celo
te. Določili pa smo tudi pravice 
in dolžnosti onih, ki ta sredstva 
združujejo.

S podpisom samoupravnega 
sporazuma o osnovah plana sred
njeročnega razvoja Hmezada, so 
vse- TOZD prevzele nase veliko 
odgovornost. Plan posebno močno 
osvetljuje medsebojno odvisnost 
TOZD, zato bomo morali prav vsi 
skrbeti za to, da se bo enotnost 
Hmezada krepila.

Veliko več in bolj načrtno kot 
doslej bomo morali skrbeti\ za 
razvojne programe TOZD in 
Hmezada. V mislih imamo delo 
na razvijanju novih proizvodov. 
Sedanja paleta proizvodov, ki jih 
lahko ponudimo tržišču je dokaj 
skromna in se zelo počasi prila
gaja zahtevam trga. Za primer, 
da bi morali določeno proizvodnjo 
ukiniti, nimamo razvite in pri
pravljene nadomestne. To pa je 
veliko tveganje, ki ima lahko tež
ke posledice. Bolj kot doslej bo
mo morali misliti za naprej in več 
vlagati v razvoj posamezne TOZD 
in Hmezada. Verjetno bomo mo
rali temu primerno osnovati stro
kovne službe.

Obdobje, ki ga preživljamo, ni 
najugodnejše. Srečujemo se in se 
še bomo z različnimi težavami. 
Le z resnim in požrtvovalnim de
lom nam bo uspelo doseči večje 
uspehe. Zato pozivam prav vse 
zaposlene Hmezada k tesnemu 
sodelovanju, odgovornemu odnosu 
do delovnih dolžnosti in požrtvo
valnemu delu v dobrobit vseh 
nas, ki združujemo delo in sred
stva v tej delovni organizaciji.



Razvoj
kmetijstva
1976-1980

V  o b d o b ju  1976—1980 bo  
ra zvo j k m e tijs tv a  in  ž iv ilsk e  
in d u str ije  v  S R  S lo ven iji 
u sm er jen  v  n a d a ljn je  d ogra je 
va n je  ra zvo jn e  p o lit ik e  m inu
lega in sredn jeročn ega  o b d o b 
ja  in  u resn ičevan ju  nalog, ki 
so  o p red e ljen e  v  d ru žben em  
dogovoru  o r a zv o ju k m e tijs tv a  
za  sred n jero čn o  o b d o b je  1976 
do  1980.

T em eljn i c i lji ra zvo ja  km e
ti js tv a  v  o b d o b ju  1976—1980

— za g o to v ite v  ra s ti p ro iz 
v o d n je  hrane in  su rovin  km e
tijsk eg a  izvo ra  v  ta k em  o b se
gu, k i bo  u sk la jen  z ra s to č im  
p o vp ra ševa n jem  na dom ačem  
trgu , k i bo  om ogočil ob lik o va 
n je  p o treb n ih  re zerv  te r  go
sp o d a rsk o  in  d ru žben o  u tem e
ljen  izvo z  v  o k v ir ih  ce lo tn e ‘ 
p reh ra n sk e  b ilance v  državi;

— za g o to v ite v  ta k e  ra s ti 
p ro d u k tiv n o s ti dela, k i bo  
om ogoča la  delavcem  in  km e
to m  v  d ru žben o  organ iziran i 
p ro izv o d n ji za d o vo lje va n je  o- 
sebn ih  in  sku pn ih  p o tre b  te r  
za g o ta v lja la  n a d a ljn ji ra zvo j  
p ro izvo d n je;

— zago to v iti, d a  bo  d o seže
na sm o trn a  raba  in  va r s tv o  
k m e tijsk ih  ze m ljišč  v  sk ladu  
z  ob č in sk im i p ro s to rsk im i na
č r ti  ra zvo ja  k m e tijs tva ;

— za g o to v iti k re p ite v  sa m o 
u pravnega  p o lo ža ja  delavcev  
in  k m e to v  v  p ro cesu  rep ro 
d u k c ije  z  u tr je va n jem  zdru že
van ja  dela  in  s re d s te v  v  km e
tijs tv u , ž iv ils tv u  in  trg o v in i 
zarad i sk la d n ejšeg a  n ačrtova 
n ja  in  zag o ta v lja n ja  ekon om 
sk e  s ta b iln o s ti na pod la g i de
litv e  dela, doh odka  in  rizika.

V  o b d o b ju  1976— 1980. se  bo  
v  S lo ven iji k m e tijsk a  p ro iz
vo d n ja  veča la  p o vp rečn o  le t
no za  3,5 °/o, tako, da  bo  v  le tu  
1980 p r ide lan o  185.0001 pšen i
ce, 265.0001 koruze, 55.0001 
dru gih  ž it, 24.000 t  s ladkorn e  
pese , 600.0001 k rom pirja ,
100.000 t  vr tn in , 80.000 t sad ja ,
100.0001 grozd ja , 50.000 t  gove
jeg a  m esa, 34.0001 p ra šič jeg a  
m esa, 50.0001 peru tn in skega
20.0001 rib , 580 m ilijo n o v  li
tro v  (o d  tega tržn e  p ro izvo d 
n je .295 m ilijo n o v  litro v )  m le
ka in 400 m ilijo n o v  ja jc .

K m e ti jsk e  delovn e organiza
c ije  bodo  na dru žben ih  obra
tih  in  v  ko o p era c iji s  k m e ti  
p rven stven o  po veča le  p o lje 
d e lsk o  p ro izvo d n jo , še  zlasti, 
p rid e la vo  ž i t  in  koruze, s lad 
korne p ese  in  krm e. In ten ziv i
ra n je  p rid e la ve  k rm e na tra v 
n a tem  sv e tu  je  edina racional
na pod laga  za  p o veča n je  p ro 
izvo d n je  m leka , gove jega  m e
sa  in p lem en ske  živine. P ove
čan je  p ro iz vo d n je  p rašič jeg a  
in  peru tn in skega  m esa  p a  m o
ra z la s ti te m le jiti  na povečan i 
p ro izvo d n ji koru ze v  S loven i
j i  in na doh o d k o vn em  p o vezo 
van ju  s  p rid e lo va lc i koru ze v  
drugih  ob m o č jih  Jugoslavije.

O bnova  in  n aprava  novih  
n asadov bo  po tek a la  v  ob m o č
jih , k i im a jo  p rim ern e  narav
ne p o g o je  za  sa d ja rs tvo , vino
g ra d n iš tvo  in  h m elja rstvo .

(Nadaljevanje na 5. strani)

Sklepi 25. seje UOHIP Žalec
Novoizvoljeni Upravni odbor Hranilnice in poso

jilnice je na začetku opravil konstituiranje.
Za novega predsednika je bil izvoljen soglasno 

tovariš Franc Marovt, kmet-kooperant iz Zg. Gorč 
ZE Braslovče, za njegovega namestnika pa tovariš 
Franc Rančigaj, kmet-kooperant iz Gomilskega ZE 
Trnava.

Pregled poslovanja za prvo trimesečje vsebuje:
— bilanco sredstev in virov HIP,
— realizacijo plana 30. 3. 1976
— stanje posojil po izpostavah v primerjavi z 

31.12.1975,
— stanje hranilnih vlog po izpostavah v primer

javi z 31.12.1975.
Pri bilanci sredstev in virov beležimo porast za 

32 °/o. Največji je porast bilančnih in drugih kredi-

ditov za preusmeritev kmetij, kar se odraža tudi v 
stanju posojil po izpostavah.

Realizacija plana je pri dohodkih 25 °/o pri izdat
kih pa 24 % in je v okvirih predvidenega.

Hranilne vloge so porastle za 5 °/o. Dvig hranil
nih vlog je močnejši v izpostavi Šmarje, Strojni, 
Mlekarni, Vrbju, Mirosanu, Radljah in na upravi v 
Žalcu.

Odbor je poročilo soglasno sprejel.

Na podlagi preusmeritvenih programov so bili 
vloženi kreditni zahtevki v pristojnih bankah do 29. 
marca. Vsi kreditni zahtevki so bili izdelani po na
menih investiranja po TOZD in občinah. V pripravi 
je samo še kreditni zahtevek za 20 kmetij TOZD 
Kmetijstvo Šmarje za natečaj mednarodne banke.

Vloženi kreditni zahtevki so naslednji: 
TOZD Kmetijstvo Šmarje

Predrač.
vrednost

Krediti
banke KRS HKS

Govedoreja — hlevi 11,212.281 7,051.531 1,121.327 1,121.327
Mehanizacija 6,362.000 3,267.325 636.200 1,272.400
Plemenske svinje 956.186 583.868 95.618 95.618
Bekoni 99.004 149.502 29.900 29.900
Viograd 23,60 3,586.492 1,613.923 179.314 358.648
Ribez 26,10 ha 941.772 423.797 47.091 94.172
SKUPAJ 25.120.587 13,883.231 2,197.589 3,148.344

TOZD Kooperacija Žalec 
Občina Žalec
Govedoreja — hlevi 10,414.317 4,848.529 1,041.431 1,041.431
Plemenska živina 1,430.000 672.700 143.000 214.500
Mehanizacija 2,422.870 1.066.688 166.309 484.574
SKUPAJ 14,267.187 6,587.917 1,350.749 1,740.505

Občina Celje
Govedoreja — hlevi 3,538.700 1.592.415 353.870 353.870
Plemenska živina 481.500 216.675 48.150 72.225
Mehanizacija 475.950 190.380 23.798 95.190
SKUPAJ 4,496.150 1,999.470 425.818 521.285

Občina Žalec 14,267.187 6,587.917 1,350.749 1,740.505
Občina Celje 4,496.150 1,999.470 425.818 521.285
Skupni hlev 4,023.588 2,376.203 389.709 481.658
Skupaj Kooperacija Žalec 22,786.925 10,963.591 2,166.276 2,743.448

ZBIRNIK PO TOZD VKLJUČNO 
Z MEDNARODNO BANKO
TOZD Kmetijstvo Ilirska Bistrica 8,340.000 4,016.500 834.000 834.000
TOZD Kmetijstvo Radlje 2,040.834 945.497 204.082 353.932
TOZD Kooperacija Žalec 22,786.925 10,963.591 2,166.276 2,743.448
TOZD Kmetijstvo Šmarje 25,120.587 13,883.231 2,197.589 3,148.344
SKUPAJ HIP Žalec 58,288.346 29,808.819 5,401.947 7,079.724
Predlog za mednarodno banko 7,488.536 4,788.142

Upravni odbor potrjuje vse kreditne zahtevke.

Na podlagi sprejetih kreditnih zahtevkov UO 
sprejme plan sredstev za kreditiranje v letu 1976 po 
izpostavah in za HIP kot celoto, upoštevajoč zmanj
šanje za oročena sredstva, za odpravo posledic po
tresa na Tolminskem.

Na podlagi sklenjenega sporazuma med Gozdnim 
gospodarstvom Celje z dne 20. 4. 1976 o kreditiranju 
investicij v zasebno kmetijstvo dajejo gozdni obrati 
za Kooperacijo iz sredstev hranilnih vlog kmetov — 
gozdnih posestnikov investicijski kredit kot sredstva 
HKS in udeležba kmeta za že v pogodbi določenim 
kmetom in sicer:

din
Obrat za kooperacijo Vransko 400.500

Obrat za kooperacijo Celje 256.000
Obrat za kooperacijo Kozjansko ' 110,000
SKUPAJ 766.550

HIP Žalec zaprosi LB Podružnico Celje, kjer so 
izločena sredstva GG Celje, za prenos odobrenih 
investicijskih sredstev za HIP Žalec, za kar sklene
mo pogodbo.

UO je bil seznanjen s spremembami pri dajanju 
in najemanju potrošniških posojil, ki so izšle v 
Uradnem listu SRS, št. 21 od 20. 5. 1976. Vse izpo
stave HIP smo pismeno obvestili o pogojih najema
nja in dajanja potrošniških posojil.

(Nadaljevanje na 7. strani)



O m ilim o  posledice suše

Upoštevajmo nasvete strokovnjakov
Letošnjemu poletju pravijo »Poletje stoletja«, ker je v zadnjih 100 le
tih najbolj vroče in suho pa tudi najdlje traja. To vreme, ki mu pravi
mo »lepo« pa za kmetijstvo ni ugodno in je vzrok manjšim pridelkom 
krme, žita, hmelja skratka vsem poljščinam.

Že pozimi, to Je od decembra do marca, je bila 
le dobra polovica padavin, kot jih je povprečno v 
tem obdobju. Padlo je le okrog 100 mm dežja na 
m2.

Suša je nastopila že marca in izjemno toplo vre
me aprila (vroče od 26. 3. do 20. 4.). Zaradi sonč
nega in toplega vremena je rastlinstvo pospešilo 
rast, da bi nadoknadilo zamujeno v marcu. Vendar 
pa rastline niso mogle izkoristiti izredne toplote, 
ker se je zlasti v drugi polovici tega obdobja žemlja- 
preveč izsušila. Trava in žita so zato počasi rastla. 
Okrog 20. 4. se je končalo tri tedensko suho in zelo 
toplo vreme. Dež, ki je sledil, je bil obilen in pravo
časen za poljščine, vendar pa je zaradi močne ohla
ditve rast še vedno zaostajala. Slana je napravila 
nekaj škode na jagodičevju, sadju in vzniklem krom
pirju. V začetku maja se je začela bujna rast, ven
dar zaradi pomladanske suše trava do cvetenja ni 
mogla nadomestiti zaostanek v rasti in pridelek se
na je bil zato za 20—30 % manjši. V zadnji tretjini 
maja, ko so trave začele cveteti je bilo v dolini de
ževje. Košnja se je na splošno zakasnila, vendar je 
bilo seno hitro spravljeno, kakovost sena pa je 
dobra.

Začelo se je ponovno vroče in suho obdobje. Dež 
je zadnjikrat namočil zemljo okrog 22.—23. junija. 
Nekaj časa je vsem rastju vroče vreme prijalo, 
kmalu pa je suša, predvsem pa vročina začela ogro
žati vse pridelke. Hmelj je  prenehal z rastjo in pri
čel cveteti. Zato bo pridelek manjši. Še slabši pri
delki pa bodo na travnikih, saj otava ne raste in 
marsikje je ruša porjavela.

Koruza je zaostala v rasti in zvija liste, pričela 
je nedoraščena metličiti. Podobna škoda je tudi na 
vseh ostalih poljščinah. Kljub dežju v zadnjih dneh 
bo škoda na pridelkih velika. Dolžnost vseh kmetov 
in strokovne službe je, da oblažimo posledice suše, 
ki bodo prav gotovo največje v živinoreji.

Zaradi sušnih vremenskih razmer so o njej 
razpravljale tudi občinske skupščine, in spre
jele navodila z naslednjo vsebino:

1. Lastniki travnikov in pašnikov so dolž
ni, da pokosijo in poskrbijo za košnjo vseh 
nepokošenih travnih površin.

2. Vse travnike je potrebno gnojiti z 200 kg 
nitromonkala ali ustrezni nitrofoskali.

3. Žitna strnišča in ostale nezasejane njive 
je treba preorati in posejati s strniščnimi 
krmnimi posevki za jesensko ali spomladan
sko krmljenje.

4. Na vseh kmetijah, kjer je mogoče je po
trebno silirati čim več jesenskih travniških in' 
njivskih krmnih rastlin.

5. Kmetje, ki nimajo silosov, naj naredijo 
začasne silosne jame skopane v zemljo.

6. Travnike, ki smo jih sedaj pognojili, je 
potrebno v jeseni čim dalj časa izkoriščati s 
pašo ali s košnjo trav za prilast.

7. Potrebno je poskrbeti za zadostne količi
ne krmil za prehrano živine preko zime.

8. Pomanjkanje krme ne sme vplivati na 
zmanjšanje števila živine za proizvodnjo me
sa in mleka v naslednjih letih.

V Savinjski dolini so bila strnišča vsako leto ob
delana in posejana s peso, repo ali kolerabo. Letos 
pa zaradi suše presajanje pese ni bilo uspešno in 
ostalo je polovico strnišč neobdelanih.

Odločiti se moramo hitro, da vsaj delno nado
mestimo zamujeno. Še je čas, da posejemo strniščne 
dosevke in poljščine, ki spadajo v prezimne dosev
ke. Kot strniščne dosevke lahko posejemo: koruzo 
za klajo — pitnik ali mešanice z metuljnicami; v 
prvi polovici avgusta še sejemo sončnice za klajo in

jaro ogrščico; v drugi polovici avgusta pa belo gorr 
jušico, ki je godna za krmo že 6 do 8 tednov po 
setvi.

Najprej, še pred slano, pokrmimo pitnik. Sonč
nice in metuljnice prenesejo blage slane, zato jih 
lahko pokladamo tudi še nekoliko kasneje. Druge 
strniščne dosevke pospravljamo še kasneje v jeseni 
ali pa krmimo z njiv vse do začetka zime.

S T R N IŠ Č N I P O S E V K I
PITNIK IN SONČNICA

Med tem, ko je pitnik uporaben izključno kot 
presna krma (zaradi pominjkanja vsebine sušine), 
se slabo silira), pa je sončnica v presnem stanju 
manj vredna krma, ki je živina ne mara najbolj 
(še zlisti, če rastlin ne zrežemo) in jo zato raje si
liramo. Na dobrih tleh in pri ne preveč pozni setvi 
se bomo raje odločili za pitnik kot za sončnico. 
Izbrali jo bomo samo za zelo rahla, plitva in zelo 
težka tla ter pri pozni setvi in v območjih s kratko 
in hladnejšo jesenjo, ker je nekoliko manj občutlji
va za mraz kot koruza. Pitnik pokladamo presen, 
ko so rastline dober meter visoke, pa vse do začetka 
cvetenja, to je dva do dva in pol meseca po setvi. 
Pozneje živali pitnik nerade jedo, še zlasti, če ni 
na kratko zrezan. Sončnico pokladamo presno do 
začetka cvetenja; siliramo jo v polnem cvetenju.

Za pridelovanje pitnika lahko izberemo cenejše 
seme navadne koruze ali pridelek posevka hibridne 
sorte, važno je, da je seme dobro kaljivo. Sejemo 
mnogo gosteje kot silažno koruzo: 90—110 kg na ha 
semena posejemo v redi 30 do 40 cm vsaksebi. Glo
bina setve naj bo 4—7 cm.

Sončnico sejemo še gosteje, na medvrstno raz
daljo 25—35 cm, semena pa potrebujemo 30—35 kg 
na ha, ki ga posejemo 2—5 cm globoko. Ker se sonč
nica hitreje razvija in je nekoliko odpornejša proti 
mrazu, jo lahko sejemo 2 do 3 tedne pozneje kot 
pitnik.

(Nadaljevanje na 6. strani)

Hmelj — ti prežlahtna zelena roža, kako si nam pri
rasla na srce, da vsako leto ponovno s tvojo rastjo 

rase naš up in naš strah

(Nadaljevanje s 4. strani) 
O bnova bo  tem eljila  na so
dobn i tehn o log iji in  u va jan ju  
p ro d u k tiv n e jš ih  sort.

In ten zifik a c ija  p o ljed e lsk e  
p ro izvo d n je  je  v  tem  sred n je
ročnem  o b d o b ju  osnovna na
loga. P ovečan je u porabe u m et
nih gn o jil (nad 100 kg hranil 
na h ek ta r  obdelova ln e  zem 
lje),_ k va lite tn ega  sem en a  in  
sadilnega m ateria la , u sm erja 
n je  m ehan izacije  v  družbeno  
organ iziran i tržn i p ro izvodn ji, 
p r id o b ite v  15.000 ha novih  ob
delovaln ih  ze m ljišč  z  m eliora 
c ija m i in  n akup 10.000 ha opu
ščen ih  ze m ljišč  p re d s ta v lja  
osn ovo  in ten zifikacije . To na
laga po sp eševa ln im  slu žbam  v  
delovn ih  organizacijah , v  p o 
speševa ln ih  sku pn ostih  in  v  
obm očn ih  k m e tijsk ih  zavodih, 
da  p o veča jo  svo jo  d e ja vn o st 
p r i u sm er ja n ju  in  ob likovan ju  
v se  večjega  š te v ila  p ro izvo d 
nih in  drugih  sk u p n o sti km e
tov, da  n ad a lju je jo  s  p re
u sm er ja n jem  k m e tij, da  p r i
sp e va jo  tu d i k  sp lošn em u  šir
jen ju  k ooperacije  k m e to v  s  
k m e tijsk im i d e lovn im i organi
zacijam i.

Z ra s tjo  p ro izvo d n je  bo tre
ba p o sp e š iti  gradn jo  o b je k to v  
za  su šen je  žita , zb ira n je  m le
ka, za  kon zerv iran je  in  sk la
d iščen je  krm e, te r  p ra v  tako  
p o treb n ih  h ladiln ic in sk la 
d išč  za  osnovna živ ila  (m eso, 
sad je , vr tn in e).

Za za g o to v ite v  p lan irane  
s to p n je  ra s ti k m e tijs k e  p ro iz
vo d n je  bo  vložen o  na d ru žbe
nih k m e tijsk ih  obra tih  4.500 
m ilijo n o v  din, o d  tega v  č is to  
k m e tijsk o  p ro izvo d n jo  3.200 
m ilijo n o v  din  in  za  k m e tijsk e  
m elio ra c ije  600 m ilijo n o v  din.

P oleg naložb v  dru žben em  
se k to r ju  bo  v  kooperacijsko  
k m e tijsk o  p ro izvo d n jo  v lože
nih 4.340 m ilijo n o v  din, od  te
ga  2.170 m ilijo n o v  din  dru žbe
nih sred stev . N aveden e nalož
be  bodo  uresn ičene p o  m eri
lih  ve ljavnega  družbenega do
govora  o u resn ičevan ju  p ro 
gram a dolgoročnega  ra zvo ja  
k m e tijs tv a  v  o b d o b ju  1976— 
1980. S  sam ou pravn im  spora 
zu m evan jem  članic k m etijsko -  
ž iv ilsk e  ra zvo jn e  sk u p n o sti 
S lo ven ije  in  u p ra v lja vcev  p o 
slovn ih  bank bo zago tov ljen o  
zdru ževan je  bančnih s re d s te v  
za  in ve s tic ijsk e  ■ n aložbe na  
p o d ro č ju  k m e tijs tv a  in ž iv il
s tv a  v  sk ladu  s  sredn jeročn im  
n ačrtom , kakor tu d i s  p o liti
ko zag o ta v lja n ja  obra tn ih  
s re d s te v  za  tekočo  p ro izvo d 
n jo .

V  okviru  sam oupravnega  
plan iran ja  bodo  tem eljn i no
silc i p lan iran ja  p re vze li tu d i 
določene o bvezn osti, da  zago
to v ijo  h itre jše  p o vezo va n je  za  
d o govorjen i ra zvo j p o m em b 
nih tem eljn ih  in_ delovn ih  or
gan izacij v  sm is lu  ob likova
n ja  rep ro d u k c ijsk ih  celo t. Po
leg tega pa  beSejtep p o se b e j v  
p rim a rn i km enf^M  pro izvo d 
n ji po treb n o  ra zšir iti č lanstvo  
k m e to v  in  h kra ti poskrbe ti, 
da bo  le-to tem eljilo  na tra j
nejših  ob likah  pro izvodn ega  
sodelovan ja .



Slovenika
Za dan  v s ta je  sloven skega  

l ju d s tv a  so  21. ju lija  izročili 
p ro m e tu  44 k m  do lgo  »avto
cesto«  od  C elja  do  H oč. Ob  
o tv o r itv i v  C elju  je  govoril 
p re d sed n ik  IS  SR S inž. An
d r e j  M arinc in  se  p o  slo ven ik i 
p o p e lja l d o  M aribora. I z  o seb 
n e izkazn ice  c e s te  n ava jam  
n ek a j n a jb o lj značiln ih  p o d a t
kov: n ova  ce s ta  n a j b i p re v ze 
la  oko li 80 o d s to tk o v  p ro m e ta  
Z o b s to ječ e  m a g is tra ln e  ce s te  
in  tu d i za: p o lo v ico  sk ra jša la  
d o s le j p o tre b n i čas vo žn je - N a  
n o vem  odseku  bo  treb a  p lače
v a t i  cestn ino , k i b o  znašala  
0,27 d in a rja  na k ilo m ete r  za  
o se b n i a v to  sre d n je  ka tegori
je , o z iro m a  12 d in a rjev  za  v so  
p o t. C esta  im a  27 n advozov , 
12 pod vo zo v , 24 m o s to v  d o lž i
ne p e td e se t m e tro v , 8 v iadu k
to v  (sk u p n e  do lž in e  2398.m ),  
2 p red o ra  (1501 m ), č e p ra v  je  
račun ska  h itr o s t• n a  c e s ti  
120 k m  na uro, v e lja  k o t  za  
v s e  d ru ge m a g is tra ln e  c e s te  v 
S lo ven ije  o m e jite v  h itro s ti na  
100 k m  na uro. O b p e tih  p r i
k lju čk ih  na cesto- tu d i k lanci 
ne bodo  dela li težav , s a j■ je  
n jih o v  n a jve č ji v zp o n  le  4-od- 
s to ten . C esta  j e  s ta la  1,4 m ili
ja rd e  d in arjev.

S  to  ce s to  se  je  M aribor  
m očn o  p r ib liža l C elju , k i b o  s  
se m a fo r ji m očn o  za v r l p ro 
m e t. I n  sk o z i Žalec in  S a v in j
sk o  do lin o  b o  še  neznO snejša  
gneča k o t d o  sedaj:

U p ok ojen ci n a  
iz le tu  z d e la v c i  
k om b in a ta

K m e ti js tv o  Žalec, delovn a  
en o ta  P e tro vč e  vsa k o  le to  va 
b i na iz le t poleg, sezon sk ih  de
la vcev  tild i u pokojen ce .

L e to šn ji iz le t, k i je  b il orga
n iziran  na JPlitvičkag jezera , 
n a m  bo  š e  p o se b e j o s ta l v  
spom inu . Dan p re d  D nevom  
borca  sm o  s e  že  o b _ š tir ih  
z ju tra j .odpelja li i i  A r je  va s i 
p r o ti  Z agrebu. T ik  p re d  m e
s to m  sm o  p r iš li v- kolono in  
se  eno 'uro p o  p o lževo  p re m i
ka li naprej, š e le  ha a v to ce s ti  
p r o ti  K arlovcu  s e  j,e p ro m e t  
s p r o s t i l , da  sm o  lahko  nor
m aln o  n a da ljeva li p o t. T akra t 
sm o  se  zavedali, kakšn ega  p o 
m en a  je  g radn ja  n o v ih  cest.

N epozaben  v t is  j e  ha n a s  
n ared il nacionaln i p a rk  s  P lit- 
v ičk im i je zeri.

N aza j grede sm o  sé  u stavili 
v  h ra sto vem  gozdu , k je r  sm o  
se  vese lili ob  d o b ro ta h  na raž
n ju , vinu. in  p ivu . V eselja  In 
p e t ja  n i m an jka lo . N aza j gre
de  .s m o  se  u s ta v ili v  h o telu  
S a vin ja  v  L aškem , k je r  sm o  
se  pozn o  v  noč v r te l i  ob  zvo 
kih  godbe. U doben  Iz le tn ik o v  
a v to b u s  nas je  varno  p r ip e lja l  
dom ov.

Z a  p o zo rn o s t in  lep  dan, k i 
sm o  ga p re ž ive li s  k o lek tivo m  
» k m e tij cev« iz  P etrovč , se  
u pok o jen c i n a jlep še  zahvalju- 
jem o .

Ž. F.

(Nadaljevanje s 5. strani)
Posevek pitnika ali sončnice ne zahteve druge 

nege, razen izdatno gnojenje z dušikom ob setvi 
(80 in več kg na ha čistega dušika).
KRIŽNICE

Med strniščnimi dosevki se listni; ohrovt, jara' 
gračica in bela gorjušica najbolj odlikujejo z veli
kim in cenenim pridelkom.

Za krmni ohrovt smo čas zamudili, če ga nismo 
posejali do srede julija. Lahko pa še posejemo listni 
ohrovt, ki ga kosimo za prilast do začetka zime, 
ker brez škode prenese tudi hujši mraz.

Jaro grašico moramo takoj posejati, to je v za
četku avgusta, pokrmimo pa jo do začetka mraza. 
V drugi polovici avgusta pa še lahko sejemo belo 
gorjušico in jo pokrmimo pred začetkom hujšega 
mraza.

Vse križnice imajo : zelo drobno seme, ki sme! 
priti vi zemljo zelo. plitko (J. do 2 cm) zato njivo pred 
setvijo zelo skrbno in fino pripravimo ter po setvi, 
narahlo povaljamo. Semena potrebujemo malo, le 
8 do 10 kg na ha, pri beli- gorjušici nekoliko več 16 
d0-'22kg na ha. Križnice sejemo ozkoredno 20 do 
25 cift.’Tako majhno količino semena lažje poseje
mo, če mu primešamo primerno, debel pesek ali pre
praženo zrnje' prosa.

Mlade' ptrsevke križnic zelo pogosto napadajo 
bolhačii pozneje pa gosenice. Se predno škodljivci 
povzroče večjo'škodo; posevek zaprašimo ali poškro
pimo s primernim insekticidom. Pridelovanje križ
nic je uspešno, če posevek dodatno pognojimo z du
šikom ob setvi (vsaj 400 kg nitromonkala na ha).
MEŠANICE Z METULJNICAMI,

Pridelovanje mešanic z metuljnicami je sicer za
radi, dragega semena dražje, vendar pa je krma od
lična. Sejemo različne mešanice;

— 75 do 100 kg jare grašice +  50 do 70 kg boba 
na ha;

: v toplejših in >sušnih .legah, ki so letos pri nas 
pa 70 kg grašice in 50 kg boba in 30 kg soje na ha;

— če namesto boba in ;soje izberemo za oporo 
nemetuljnico, zmanjšamo izdatek za seme, je pa ta
ka mešanica revnejša na beljakovinah. Pri nas bi 
prišlo ¡v; poštev 75—100 kg jare pšenice in 20 do 
30. kg koruze.

Tudi tem mešanicam moramo ob setvi pognojiti 
s 100 do 200 kg nitromonkala na ha.

Na kmetijah, kjer krmo siliramo,.je prav gotovo 
pametneje izbrati košeninsko križnico ali mešanice 
z metuljnicami in ne korenovke, ki smo jih tako že 
zaradi suše zamudili.

,V prid takemu izboru govorita dve dejstvi:
-— Pridelovanje in še zlasti spravilo, košenine je 

enostavnejše in cenejše kot korenovke.
'—■. Eci. krmljenju košenine križnice v pozno je

sen ali celo v sam začetek.zime je potrebna manjša 
količina silirane krme za zimsko obdobje,.
PREZIMNI'DOSEVKI

Prezimni dosevki imajo v naših razmerah zlasti 
naslednje prednosti:

— sO'zelo zanesljive' poljščine, ker je v času nji
hove rasti to je od jeseni do spomladi, tudi v lahkih 
zemljah dovolj vlage, pri izbiri primernih vrst in 
mešanih pa brez škode prenesejo tudi ostre vremen
ske razmere pozimi;

— pridelek vsebuje mnogo beljakovin in je zato 
odlična krma;

— za setev prezimnih dosevkov je po ranejših 
glavnih posevkih na voljo dovolj časa;

— nekateri prezimni dosevki dajejo najranejšo 
spomladansko krmo, ki je še posebej zaželjena, ko 
začne zmanjkovati zimske krme.

Izbiro posameznih prezimnih dosevkov na
rekujejo naslednji vzroki:

— Med vsemi prezimnimi dosevki je glede 
na zemljo in podnebje najmanj zahtevna rži- 
ga. Čisti posevek rži je zahtevnejši, še zahtev
nejša je grašljinka, sledi repica, potem ogršči- 
ca, najbolj zahtevna med vsemi pa je inkar- 
natka v čistem posevku;

— mešanice več rastlin, npr. rži z grašico 
ali pa inkarnatke z grašico in mnogocvetno 
(laško) ljulko, so zanesljivejše od čistih po
sevkov;

— najranejšo setev zahteva inkarnatka, sle
de ji po vrstnem redu ogrščica, grašljinka, 
ržiga in končno čisti posevek rži; medtem ko 
inkarnatko sejemo že v prvi polovici avgusta, 
sejemo rž šele proti koncu septembra;

— najraneje je godna za košnjo repica (že 
sredi aprila), sledijo po vrstnem redu ogršči
ca, rž, ržiga, grašljinka, in končno inkarnatka, 
ki jo pospravljamo sredi maja.

Če bomo glavni posevek, ki bo sledil prezimne- 
mu, gnojili z gnojem, je pametno gnoj zaorati še 
pred setvijo dosevka, ker je tedaj navadno več časa 
za to delo, pa tudi s setvijo glavnega posevka bomo 
manj kasnili in tudi manj vlage se bo spomladi iz
gubilo iz tal. Tudi fosforovo in kalijevo gnojilo 
lahko potrosimo pred setvijo dosevkov tolikšno ko
ličino, da bo zadostovala za prezimni in glavni po
sevek. Vsi prezimni dosevki odlično poplačajo obil
no gnojenje z dušikom: pridelek zelenja se zveča, 
zveča se vsebina beljakovin v krmi, rast in razvoj 
rastlin pa sta hitrejša, zaradi česar lahko posevek 
raneje pokosimo. Zlasti veliko dušika (80 do 120 kg 
na ha), zahtevajo in dobro izkoristijo repica, ogršči
ca in rž. Dušično gnojilo (ali gnojnico) damo kar 
najbolj zgodaj spomladi (februarja ali marca), le na 
slabih zemljah manjši del že ob setvi.

Pred setvijo prezimnih dosevkov, še zlasti rži in 
inkarnatke, se naj zemlja dobro sesede, ker se s tem 
zveča odpornost dosevka proti zimski pozebi. Pre
pozno posejani dosevki so . mnogo bolj občutljivi za 
zimski mraz. Prebujnim posevkom inkarnatke in 
mešanic z inkarnatko zvečamo odpornost proti mra
zu, če jih jeseni popasemo ali visoko pokosimo.

Vse prezimne dosevke sejemo v goste vrste tako 
kot žito. Drobnozrnato seme (repica, ogrščica, inkar
natka) sme priti le zelo plitvo v zemljo (okoli. 1 cm 
globoko), zato bomo njivo za setev zdo dobro pri
pravili. Rrž in grašico sejemo nekoliko globlje (2 do 
3 cm globoko).

OZIMNA REPICA IN OZIMNA OGRŠČICA
Repica je manj zahtevna kot ogrščica, prenese 

kasnejšo setev, je'odpornejša zoper zimski mraz in 
je prej; godna za košnjo kot ogrščica; vendar da 
manjši pridelek. Ker je pri obeh dosevkih doba 
rabe precej kratka (pokladamo ju, dokler rastline 
ne vzcvetejo, ker ju kasneje živina ne mara več, 
pridelek pa se težko in-slabo silira), ju sejemo Le 
'toliko, da zagotovimo presno krmo (vsak dosevek 
pokladamo približno le en teden).

Ogrščieo sejemo v drugi polovici avgusta, repico 
pa v prvi polovici septembra. Na lh a  posevka po
trebujemo pri obeh rastlinah po 10—14 kg semena.

Ne pozabimo na obilno gnojenje z dušikom!

RŽ ZAKL. A JO IN RŽIGA
Čisti posevek rži je prej goden za rabo, vendar 

pa tudi prej ostari kot mešanica rži z ozimno gra
šico, tako imenovana ržiga. Ostareli posevek rži je 
primeren le za siliranje, ostarelo ržigo pa bi- lahko 
tudi posušili v kozolcu ali na stogovju.

Rrž začnemo pokladati še pred klasitvijo, s po- 
kladanjem.pa prenehamo, ko začne cveteti, tedaj že 
močno oleseni. Tako imenovane tetraploidne sorte 
(npr. sorta tetra okta ali petkuška teiraploidna) te
den dni pozneje klasi jo kot navadna (diploidna) rž, 
zato lahko z ločeno setvijo obeh vrst podaljšamo 
dobo pokladanja rži.

Rrži primešana ozimna grašica izboljša kakovost 
krme. Razvoj obeh sestavin mešanice je bolj uskla
jen, če uporabimo kasnejšo tetraploidno rž, poleg 
tega je tetraploidna rž zaradi močnejšega stebla od
pornejša proti poleganju. Ržigo pokladamo med 
klasitvijo in cvetenjem, takoj ko prenehamo krmiti 
rž. Rž za klajo sejemo sočasno ali-kak dan prej kot 
rž za zrnje (proti koncu septembra), vendar neko
liko gosteje (navadne sorte 150—190 kg na ha, tetra
ploidne sorte 190—230 kg na ha). Sejemo razkuženo 
seme, da zmanjšamo napad snežne plesni. Brez iz
datnega zgodnjega spomladanskega gnojenja z duši
kom (80 in več kg na ha čistega dušika!) nas bo
pridelek razočaral. Ržiga je mešanica ozimne, po
možnosti tetraploidne, rži (50 do 70 kg na ha se
mena in kocinaste grašice (70 do 90 kg na ha) ali
navadne ozimne grašice (80—100 kg na ha). Koci
nasta grašica (npr. sorta »popelsdorfska«) je zanes
ljivejša, ker je manj zahtevna in odpornejša zoper 
mraz. Setev opravimo do sredine septembra, le v 
toplejšem območju z dolgo jesenjo najkasneje do 
konca septembra. Zgodaj spomladi posevek umerje
no pognojimo z' dušikom (40 do 60 kg na ha čistega 
dušika).

INKARNATKA IN MEŠANICE Z INKARNATKO
Čista setev inkarnatke v naših razmerah ni naj

bolj ugodna: posevek pozimi rad pomrzne, pridelki 
so sorazmerno majhni, krmna vrednost pridelka je 
sorazmerno majhna. Uporabnost inkarnatke se zelo 
poveča v mešanici z drugimi rastlinami. Zelo pri
merna je grašljinka, to je mešanica inkarnatke, 
mnogocvetne (laške) ljulke in ozimne grašice, mož
ne pa so tudi mešanice inkarnatke samo z mnogo- 

(Nadaljevanje na 7. strani)



Drago Kumer:REGIJSKO TEKMOVANJE TRAKTORISTOV
Društvo »LT« in Aktiv mladih zadružnikov Hme

zad organizirata tradicionalno regijsko tekmovanje 
traktoristov in mladih zadružnikov v oranju. Tek
movanje ho 14. AVGUSTA OB 8. URI NA ŽERJAV
ICAH (to je 500 m od Šentruperta na levi strani glav
ne ceste Celje—Ljubljana).

V primeru, da ho slabo vreme, bo tekmovanje 
prestavljeno na naslednji dan!

Tekmovalci bodo tekmovali v naslednjih disci
plinah:

— v oranju,
— v spretnostni vožnji,
— T teoriji.

ORANJE
Tekmovalec orje parcelo 10 arov (50 X SO m), po

lovico na razor, polovico na slog. Globino oranja bo 
določila komisija neposredno pred tekmovanjem.

Tekmovalci tekmujejo z lastnimi traktorji do 
60 KM in dvobrazdnim lemežnim plugom, ki mora 
imeti predplužnik in diskasto črtalo, čas, določen

(Nadaljevanje s 4. strani)
V zvezi z odkupom let za pokojninsko zavarova

nje kmetov pojasnimo, da lahko kmetje kooperanti 
dobijo kredit za dokup let pod določenimi pogoji.

Kmetijstvo Šmarje prosi za srednjeročni kredit 
v višini 1,500.000 din, katerega nujno rabi za iz
gradnjo 100 silosov na že preusmerjenih kmetijah.

UO podpre to pospeševalno akcijo in odobri 
TOZD Kmetijstvu Šmarje 1,500.000 din po 5 °/o 
obrestni meri za dobo 4 let. Vodstvo HIP si bo pri
zadevalo pridobiti kredit za ta namen iz drugih 
virov.

Za odpravo posledic potresa v Posočju predla
ga UO ZHKS, da vse hranilno-kreditne službe Slo
venije združujejo sredstva v višini 1 % zbranih hra
nilnih vlog po stanju 31. 5. 1976 za dobo 5 let z dve
letnim moratorijem po 8,5 % obrestni meri.

Upravni odbor HIP soglaša s solidarnostno ak
cijo. HIP Žalec kot deponent oroči denarni depozit 
iz zbranih hranilnih vlog pri Zvezi HKS v znesku
540.000 din pod predlaganimi pogoji. HIP Žalec skle
ne z ZHKS pogodbo.

UO HIP sprejme sklep, da v bodoče redno objav
lja svoje sklepe v glasilu Hmeljar.

S. Ž.

(Nadaljevanje s 6. strani)
cvetno 1 julko, ali pa samo z grašico. Mešanice so 
zanesljivejše, dajo več in boljše krme, krmo lahko 
dalj časa pokladamo, laže jo tudi posušimo ali sili
ramo.

Cisto inkarnatko posejemo do sredine avgusta, 
v toplejših območjih še lahko v drugi polovici avgu
sta. Na 1 ha potrebujemo 25—30 kg semena. Prebu
jen posevek jeseni visoko pokosimo ali popasemo. 
Spomladi pokladamo krmo med začetkom cvetenja 
in polnim cvetenjem ali pa ga v polnem cvetenju 
posušimo. Grašljinka je mešanica inkarnatke (okoli 
20 kg na ha), kocinaste grašice (okoli 30 kg na ha) 
in mnogocvetne (laške) ljulke (okoli 20 kg na ha). 
Mešanico sejemo v drugi polovici avgusta, v toplej
ših območjih tudi še v začetku septembra. Zgodaj 
spomladi posevek usmerjeno pognojimo z dušikom. 
Krmo pokladamo sredi maja, lahko jo siliramo, lah
ko pa tudi posušimo (v tem primeru sejemo neko
liko manj semena inkarnatke in grašice, nekoliko 
več pa ljulke).

Prav uporabne so tudi enostavnejše mešanice, 
npr.: 25 kg na ha inkarnatke +  35 kg na ha koci
naste grašice ali 25 kg na ha inkarnatke +  20 kg na 
ha mnogocvetne ljulke.

Možnosti izbire primernih poljšin za strnišče in 
prezimne dosevke so zelo široke. Kljub manjšemu 
pridelku sena lahko nadomestimo krmo s temi po
sevki. Vključevanje krmnih dosevkov pa je po
membno tudi zaradi ohranjevanja rodnosti in struk
ture.

dipl. inž. T. Pugelj

za oranje 10-arske parcele, je 1 uro po tem, ko vsak 
tekmovalec odpre brazdo.

Za oranje tekmovalec lahko doseže največ 275 
točk in to:

— za oranje prvih brazd,
— za izgled sloga,' -
— za zaoranje plevela in strnišča,
— usposobljenost setvišča Za setev,
— za zaključek oranje in razor,
— za izravnanost zvrati (čistost dela),
— za splošni izgled parcele.

SPRETNOSTNA VOŽNJA
Tekmovalec mora s traktorjem in dvoosno pri

kolico prevoziti določeno tekmovalno progo. Trak
tor in prikolica za tekmovanje v spretnostni vožnji 
bo tekmovalcem na razpolago od ZE. Pri ocenjeva
nju spretnostne vožnje se upošteva čas, ki ga tekmo
valec porabi, da prevozi progo, od tega pa so od
bite kazenske točke v sekundah za vsako napravlje
no napako na progi (za dotik palice' 15 sek., za po
drto palico 30 sek.).

TEORIJA
V tej tekmovalni disciplini lahko vsak tekmo-, 

valeč doseže maksimalno; 50 točk; Ocen jen ■ bo na 
podlagi testnih pol,. ki bodo sestavl jene iz 50 vpra
šanj.’

Vprašanja bodo iz poznavanja traktorja in mo-<- 
torja, kmetijskih strojev in agrotehnike ter promet
nih predpisov.

Na regijsko tekmovanje-so vabljeni poleg trak
toristov jn aktivov MZ Kooperacije Žalec in Kme-: 
tijstva Žalec še tekmovalci iz TOZD Kmetijstva 
Šmarje, Zgornjesavinjske kmetijske zadruge Mozir
je, KZ Slovenske Konjice, ERA Velenje, KZ Laško, 
KK Šentjur pri Celju, Sola za kmetovalce ■ Šentjur 
pri Celju.

Zaželeno je, da se na /tekmovanje prijavi “čim 
več deklet. Te tekmujejo v oranju in teoriji. ¡Med-*» 
tem, ko moško ekipo sestavljajo po trije tekmovalci, 
pa žensko ekipo samo dve tekmovalki.

ZA VSE PRIJAVLJENE EKIPE IN TEKMO
VALCE ORGANIZIRA ORGANIZATOR V SREDO
11. 8. 1976 OB 16. URI NA ŽERJAVKAH DEMON
STRATIVNO IN SPRETNOSTNO VOŽNJO.

TO REGIJSKO TEKMOVANJE JE IZBIRNO 
TEKMOVANJE ZA 20. REPUBLIŠKO TEKMOVA
NJE TRAKTORISTOV IN 4. REPUBLIŠKO TEK
MOVANJE MLADIH ZADRUŽNIKOV, KI BO OD 
27. DO 29. 8. 1976 V KRANJU.

Na republiškem tekmovanju bodo celjsko regijo 
zastopale 3 ekipe: ekipa traktoristov, mladih za
družnikov in ženska ekipa. Ekipe pa bodo sestav
ljali po trije najbolje uvrščeni posamezniki, oziro
ma dve najbolje uvrščeni tekmovalki.

Finančna sredstva za organizacijo regijskega 
tekmovanja bodo' prispevali: TOZD Kooperacija Ža
lec, TOZD Kmetijstvo Žalec in Občinska konferenca 
ZSMS Žalec.

Najbolje uvrščene ekipe in posamezniki tega 
traktorskega tekmovanja bodo prejeli denarne in 
praktične nagrade, katere so prispevala naslednja 
podjetji:

— INA Petrokemija Kutina,
— PINUS Tovarna kemičnih izdelkov Hoče,
— Tovarna dušika Ruše,
— Agrotehnika Ljubljana, poslovalnica Celje,
— Železarna Store,
— INDE Vransko,
— Minerva Žalec,
— Semenarna Ljubljana obrat Celje,
— Vino Šmartno ob Paki,
— Zavarovalnica SAVA PE Celje,
— Kmetijska ljubljanska banka Celje,
— Beograjska banka Žalec,
— Kmetijska zemljiška skupnost Žalec,
— Kmetijska zemljiška skupnost Celje,
— Hmezad — Hranilnica in posojilnica 

Notranja trgovina, .
Mešalnica,
Mlekarna,
Mesnine,
Strojna.

Vsem, ki so prispevali k organizaciji tekmovanja, 
se najlepše zahvaljujemo in jih, kakor tudi vse 
ostale zainteresirane za traktorsko tekmovanje, va
bimo na prireditev.

Pripravljalni odbor 
B. Z.

ŠILOV
FRANCE

Tiste dni, ko sem hodil v 
četrti razred osnovne šole v 
Preboldu, je po vasi strašil vi
sok, vedno kosmat in raztrgan 
berač. Opiral se je na grčavo 
palico in na hrbtu mu je če
pela zamaščena malha. In ker 
je škilil, so ga klicali ŠILOV 
FRANCE.

Ljudje so govorili, da je bil 
nekdaj bogat, toda vse premo
ženje je razdal. Ko se je  ne-: 
koč vračal z lova, je zašel s 
poti in  padel čez visoko ska-: 
lo. Od takrat ni imel pravega 
razuma.

Postal je revež. Hodil je  od 
hiše do hiše in prosjačil. Otro-: 
ci pa smo tekali za njim, ga 
cukali za suknjič in kričali: 
»Šilov France po. cesti le t i ...« .

Jaz, ki. sem takrat slovel za 
največjega nagajivca, sem pri
stavila »Šilov. France. nosi čev
lje na rami, luže in blato gazi 
z nogami.« ,

Ubogi France je  stisnil .gor
jačo: in .se pognal za poredne- 
ži. Gorje mu, ki ga je dobil!: 
Naklestil ga je  z grčavko, da 
je bil ves pisan;

Blizu, šole je imela hišico 
stara: ženica, ki smo ,jo otroci , 
klicali za teto Julko. Da, to je 
bila Škrjančeva Julka. Njeno 
dobroto so poznali vsi berači, 
otroci in siromaki daleč po Sa
vinjski dolini. Tudi Šilov 
France se je večkrat zatekel 
pod njeno streho. Teta Julka 
mu je preprala obleko, pošila, 
k a r, j e bilo raztrganega, in mu 
dala toplo hrano. Šilov France 
je  sedel za peč in dobri Julki 
potožil, kako hudobni so ljud
je na tem svetu. Še posebej je 
zatožil mene, Trpežnikovega 
Mihca.

»Predrzen je  ko najhujši 
razbojnik,« je rekel teti Julki. 
»Včeraj me je obmetaval z 
blatom. Mu že pokažem! S to
le gorjačo ga bom.«

Drugi dan, ko se je berač 
poslovil, je  stala teta Julka 
pred hišo in vabila otroke.

»Pridite, mucki, dala vam 
bom kos kruha!«

Včasih se nas je  nagnetlo 
polno izbo. Dobra teta Julka 
je  vsakemu odrezala kos rže- 
njaka in mu dala še sladka 
jabolka.

»Mucki moji, bodite pridni 
in ne zmerjajte ljudi!« je go
vorila. »In Franceta mi pusti
te pri miru! Siromak je.«

Potem je poiskala mene. 
Prijela me je za roko in mi 
pogledala naravnost v oči.

»Si ti tisti korenjaček, ki je 
Franceta obmetaval z blatom? 
Si ti zložil o njem tisto žar 
ljivko?«

Povesil sem oči in trmasto 
molčal. Drugi pa so me zato
žili:

»Da, teta Julka, Mihec ga je, 
Mihec!«

V meni se je trm a spreme
nila v jezo. Izmaknil sem še 
stari Julki in ji pokazal figo.

Potem sem jo odkuril na ce
sto, pa hajd naprej na pote- 
Pijo. '

(Nadaljevanje na 8. strani)
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Prišla je pomlad. Otroci smo 

se preganjali za potokom. De
klice so nabirale zvončke, 
fantje smo plezali po jelšah.

Tudi pri igri sem hotel biti 
prvi. Splezal sem na  visoko 
jelšo, ki je rasla tik . globoke
ga tolmuna. In ko sem bil či
sto pri vrhu, sem zakričal: 
»Poglejte mene, kralja  nepre
maganih vrhov!«

Tako sem zakričal in se dva
krat ali trik ra t močno ’ zagu- 
gal.

Toda tokrat se me je držala 
smola. Pod nogami je  počila 
veja in se odlomila. In jaz, 
slavni junak sinjih vrhov, sem 
zdrknil naravnost v mrzel tol
mun.

»Na pomoč!« sem izgoltal, se 
nekajkrat potopil, spet pričo- 
fotal na površino, se zagnal 
proti bregu, se krčevito opri
jel drobnega grmička in še en
krat zakričal na ves glas: »Na 
pomoč!«

Sošolci so otrpnili. V strahu 
so gledali, kako sem hlastal za 
zrakom. Potem so se razbežali 
in  začeli kričati:
- »Na pomoč, Trpežnikov Mi

hec bo utonil! Utonil bo, na 
pomoč!«
• Mimo je prišel Šilov”France 

in slišal vpitje. Okorno še je 
pognal proti tolmunu. Z u- 
krivljeno grčavko me j e 'zapel 
za suknjič in me potegnil na 
suho. Tam me je postavil na 
noge, se sklonil in mi pogle
dal v obraz.

»Aha, Trpežnikov rogač,« je 
rekel, še obrnil in šel.
- Meni je slo na jok. Trepeta

lo mi je telo, trepetalo mi je 
srce. Gledal sem za beračem. 
Hotel sem nekaj zaklicati, 
hotel sem mu nekaj reči, pa 
me je tiščalo v grlu, me du
šilo in mi ni dalo govoriti.

Zajokal sem .in kakor' polit 
kužek . stekel naravnost proti 
domu.

Če Lovrenc lep dan dočaka, 
potlej vsa jesen bo taka.

Po vremenu Jerneja, rada se je
sen ureja.

Če se megla zjutraj v zrak dvi
guje, slabo vreme napoveduje; če 
pa zemlja meglo posrka, 
lepo vreme na vrata trka.

Ni mar pijancu pasjih dni. do
kler le vino se dobi!
Lahko je polagati račune, toda 
kdo jih bo plačal?
Denar odpira vrta in zapira usta. 
Napihujejo se najlaže tisti, ki so 
znotraj najbolj votli.
Hvalospevi ne prihajajo iz srca, 
ampak iž želodca.

Na zboru kolektiva v Lember- 
ku so bili silaki TOZD MLEKAR
NA absolutni prvaki v vlečenju 
vrvi.

Počitniška iz Paga
Prvi dni julija je bilo in sonce je neusmiljeno 

žgalo na golo kamenje otoka, da je belina odsevala 
visoko v nebo.

Od ranega jutra pa tja v pozno popoldne smo se 
cvrli na lepi peščeni plaži, se skrivali v grmovju 
ob njej in se hladili v skoraj pretopli morski vodi 
od zunaj, znotraj pa s hladnim pivom iz Sabaliče- 
vega bifeja. Mineval je dan za dnem v prijetnem 
kopanju, lenarjenju, igranju remija, ki nas ga je 
naučil tržačan Danilo, in v večernem pohajkovanju 
po mestu.

Toda zgodilo se mi je nekaj, kar bi rad povedal 
tudi vam.

četrti dan je ugašal in pripravljali smo se za od
hod v mesto. Počasi sem stopal; po nabrežju in na
sipu, ki loči znano paško zdravilno blato od zaliva.

Na nasipu je stala gruča menda osmih Nemcev 
in se smejala. Pristopil sem in opazoval, z njimi, 
kako fante okrog dvanajstih let draži veliko rakovi
co in odganja ribice od izdatnega zalogaja. Zanimi
va je bila neenaka borba fanta s palico in rakovice. 
Vsakič, ko je rakovici približal palico na določeno 
razdaljo, je le-ta skočila in jo pograbila, ribice pa 
so plaho odplavale v varno razdaljo in zopet pripla
vale, ko je fant palico umaknil. Ta prizor se je več
krat ponovil. In ko se je rakavica zopet z vso močjo 
zagnala proti palici in jo popadla, je starejši mo
žakar pripomnil:

»Wie Partizanen«. — Kot partizani. ' \
Vsi so se zasmejali. To me je podžgalo, pa sem 

vprašal: »Und wie sind die Fischlein? Pogledali so 
me in se šele sedaj zavedli moje prisotnosti. Starejši 
možakar pa je vprašal: »Wie? — Kako?

Sam ne vem, kje sem tako na hitro in nepriča
kovano zbral toliko iznajdljivosti in nacionalnega 
ponosa, da sem dejal: »Wie deutschen Soldaten in 
zweiten Weidkrieg« — Kot nemški vojaki v drugi 
svetovni vojni.

Pobesili so glave, že prej omenjeni sagovornik pa 
se je kislo nasmejal in vprašal »Wehr sind Sir, 
aigentlich?« — Kdo pa ste pravzaprav?

Še bolj sem se zravnal jn dejal: »Ich wahr Jugo- 
siavische Partizan.«

Obrnil sem se in odšel. Vy

NAVIHANI! SPODNJI MENIH
Nekdaj je bilo mnogo teže priti do denarja 

kot danes. Zato so ljudje tuhtali vse načine, kako 
bi prišli do njega. Nekateri so hodili na dnino, delo, 
splavarili šo, drugi pa »furaii« — prevažali les in 
tudi z njim trgovali. Pa se spomni Spodnji Menih 
s Podgorja, da bi tudi on »fural«, zaslužil in tudi 
doma na zemlji kaj postoril. Mahne jo na cvetni 
petek na semenj v Braslovče, kupi konja in jo 
mahne z njim domov. Ves ponosen pokliče soseda 
Mravljaka, starega nabritega lovca in ga vpraša: 
»Mravljak, konja sem kupil, daj povej kakšen se 
ti zdi?« Mravljak se na drobno odkašlja, nasmehne 
in porogljivo pravi: »Hja, ja, no, kosti so kosti, pa 
dolg vrat ima.« »Ti pa jezik,« mu vrne Menih. Pa 
sta šla vsaksebi.

Kmalu je Mravljak ustrelil dva lepa zajca. V 
poletni vročim ni vedel kam s tolikim mesom. Kot 
vedno je svojo težavo zaupal sosedu Menihu. Ta pa 
mu-je. svetoval: »Daj nasoljeno meso v škaf, in ga 
po vrvi spusti na hladno v vodnjak. Tam bo sigur
no počakalo tri do štiri dni.«

Mravljak, kljub temu, da je bil sam vseh muh 
poln, je storil kot mu je velel sosed. Toda, glej-ga 
šmenta, naslednje jutro mesa ni bilo več v vod
njaku.

Tako so si drug drugemu pomagali sosedje v 
dobrem in slabem. Vy

— Saj to ni nič, to je samo nekaj manjših podražitev.

PAMETEN PREDLOG
Nekateri se zavzemajo, da bi tudi DE TOZD 

KMETIJSTVO Žalec jemale tople malice pri TOZD 
GOSTINSTVO. Pravijo, da bi se s tem malice iz
boljšale in tudi pocenile ali pa količinsko povečale.

Odpadli bi tudi stroški za kuharice, saj bi potem 
ena ali dve prispelo malico razdelili in posodo 
pomili.

In še nekaj! Sedaj slišimo na račun kuharic in 
hrane številne pripombe: ta kuharica je pa res 
dobra, iz skoraj nič nam pripravlja odlične obroke, 
ta kuha premastno, ta preveč, ona popra, da kar 
zijaš tretja ne pazi na higieno, kuha z žarko mastjo, 
menda kar za svoje prašiče in s smrdljivim mesom, 
pri tej imamo po srbskem pasulju vsi drisko, ta je 
kot osa in se ji nihče ne upa reči niti besede, ker 
se kar dere, ona štedi in nam daje premalo itd.

Potem bi bil mir in kuharice bi lepo premestili 
na druga njim primerna delovna mesta. Poskusimo, 
pravijo, morda bo pa res bolje.

Saj je zdrava, okusna, lepo in z veseljem servi
rana hrana porok, da bo naš delavec še dolgo zdrav 
in zadovoljen opravljal zaupana mu dela. Vy

j
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Posnetek, ki bo kmalu spadal v arhiv. Obdobje nad 
vse koristnih PEKALO peči se izteka

REKREACIJA NI LE PRIVILEGIJ OZKEGA KRO
GA ORGANIZIRANIH ŠPORTNIKOV ALI TISTIH. 
KI SI LAHKO SAMI PRIVOŠČIJO RAZNE OBLI
KE AKTIVNEGA POČITKA, TEMVEČ JE VSAK
DANJA POTREBA IN PRAVICA DELOVNEGA 
ČLOVEKA. NEODVISNA OD SOCIALNE IN STA
ROSTNE STRUKTURE — SKRATKA ŽIVLJENJ
SKA POTREBA DANAŠNJE DRUŽBE.

S p o m i n i  m e s a r j a  

p r o i z v a j a l c a
(oprosti Prešeren!)

Hladen te plašček pokriva »Dobrine«, 
pri delu tvojem, bratec mesar, 
bridko zapravljaš zdaj pičle denarce, 
vendar zato nikomur ni mar.

Zbrani mesarji v spomin ga pijemo,
.svojih; veselih in žalostnih dni, 
zraven si take Zdravljice pojemo, 
srečen je, kdor od mesarije živi!
Majhna plača bila ti je dana, 
tukaj v Celju ti dom bil. je dan, 
boljše glave m imela Mesnina, 
kak ši za delo in varčevanje bil vžgan.

Kratko sijale so zvezde prijazne, 
v lahkih mesecih zibal te up, 
z jezo priznaval si skonte, 
zgodaj okusil predpisov si strup.

V zemlji slovenski, v predragi deželi, 
ki si prešerno jo ljubil, ves čas, 
v k’teri očetje so naši sloveli, 
k’tera ima zdaj meso komaj za nas.

Težka človeku usode je preja, 
če v mesariji preljubi živi, 
tako mu delo delo odreja, 
nisi edini, ki se jezi.

LEMUT
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Politična ocena uveljavljanja prizadevanj in 
stališč predloga zakona o združenem delu 

v Hmezadu - TOZD Mesnine
UVOD

TOZD Mesnine je v sestavu Hmeza
da kot eden osrednjih obratov že od 
njegove ustanovitve 26. 12. 1961. leta. 
Vseskozi je imel obrat status samo
stojne organizacijske enote v okviru 
podjetja (OZD) vse do 22. 1. 1973. le
ta, ko se je obrat Mesnine na zborih 
kolektiva proglasil za TOZD in so po
oblaščeni predstavniki podpisali sa
moupravni sporazum o združitvi v 
OZD Hmezad. TOZD združene v Hme
zad so naši TOZD v razvoju zelo po
magale, da je lahko z združenimi 
sredstvi postavila sedanje proizvodne 
prostore. TOZD Hmezada so nas tudi 
kot pridelovalci živine ves čas oskr
bovale s precejšnjo količino surovine 
tako, da je naša TOZD, rekli bi živ
ljenjsko zainteresirana za najtesnejšo 
povezavo s celotnim področjem, ki ga 
pokrivajo proizvodne TOZD Hmeza
da. Se več, TOZD Mesnine ne želi biti 
lokalna občinska klavnica, saj je te 
okvire prerasla že leta 1964, ko je bila 
na novo zgrajena. Ambicije našega 
kolektiva so vedno bile delovati širše, 
na regijskem nivoju in to ambicijo 
ima TOZD tudi sedaj, zato se ji pove
zava s TOZD Hmezada in še z drugi
mi, surovinskimi okoliši, ki niso v 
sklopu Hmezada, kot so: Slov. Konji
ce, Velenje itd., zdi nujna za izpolni
tev svojih ciljev.

Tako kot povezava širšega surovin
skega področja, meni kolektiv, da mo
ra povezati okoli svojega predmeta 
poslovanja oskrbo in to ožjega celj
skega in širšega regijskega prodajne
ga tržišča. Celje samo, četudi največ
je industrijsko mestno središče v re
giji, s svojo potrošnjo ne zagotavlja 
niti proizvodnji niti predelavi dovolj 
hitre rasti in napredovanja v razvoju, 
zato je povezovanje v širši regiji nuj
no. Zavedajoč se že od nekdaj, da je 
prodaja, in to čimbolj dobro progra
mirana, osnova za kontinuirano in po
spešeno proizvodnjo in predelavo, za
to je TOZD Mesnine v letih 1959 do 

S;l969 okoli sebe strnila 36 mesnic, ki 
danes predstavljajo čvrsto osnovo 
programirani proizvodnji, tako v 
osnovnih produkcijah zadrug in kom
binatov ter TOZD naše OZD Hmezada,

kot tudi čvrsto osnovo programiranju 
v naši predelovalni industriji.

V preteklosti smo v kolektivu, zla
sti pa v družbenopolitičnih organiza
cijah često presojali primernost teh 
povezav in pa našo organiziranost v 
zvezi z začrtano politiko prišli hitreje 
do spoznanja, da je za naše napredo
vanje primerna. Obstajala so tudi raz
mišljanja o drugačni organiziranosti, 
vendar smo vedno zadeli pri tem ob 
OZD Hmezad in naš lastni interes, da 
z njim ostanemo v najtesnejši pove
zavi, zato je tudi v naši TOZD stališče, 
naj ostane enotna. Tako oceno: je ko
lektiv podal tudi lani avgusta, ko je 
presojal uresničevanje ustavnih načel.

DOHODKOVNI ODNOSI OZIROMA
DRUŽBENOEKONOMSKI ODNOSI
Če ocenjujemo družbenoekonomske 

odnose iz širšega vidika, lahko ugoto
vimo, da izhajajoč iz povezovanja v 
širši regiji in zlasti iz združevanja in 
povezovanja po funkcijah (nabava, 
proizvodnja, prodaja) pa povezovanja 
po tako imenovani horizontali to je 
dogovarjanje.p delitvi dela med klav
nicami v celjski regiji, prihajamo do 
novih kvalitet dohodkovnih odnosov, 
takih, ki jih predvidevata tudi osnu
tek zakona o združenem delu in usta
va. Če tudi se v medsebojni soodvis
nosti (repročelota) nismo še popolno
ma preračunali in izpostavili katego
rijo skupnega dohodka, smo pa ven
dar s SS o proizvodnji predelave go
ved in prašičev storili poskus retro
gradne delitve skupnega dohodka in s 
tem ustvarili teoretične možnosti za 
reprokompieks. Ustvarjene pa so tudi 
možnosti za skupna vlaganja, ki smo 
0a v dveh primerih tudi uresničili 
(Osijek, Orahovica). Pri tem je potreb
no omeniti, da smo pri postavljanju 
dohodkovnih odnosov zelo okrnjeni. 
Širša družbena skupnost še vedno za 
mleko, kruh in meso administrativno 
ureja cene. Izpade v dohodku nam na
to skuša kriti z regresi in kompenza
cijami, kar ocenjujemo kot neprimer
no in nezadovoljivo1 rešitev. Ugotav
ljamo, da ti dve. instituciji za pridobi-, 
vanje prihodka ohranja tudi osnutek 
novega zakona o združenem delu in

vse kaže, da bosta osnovna proizvod
nja in predelava življenjsko tako po
membnih artiklov kot je meso, še na
prej v naši družbi ostajala regulator 
standarda delovnih ljudi.

Če presojamo dohodkovne odnose 
ožje v okviru OZD Hmezad in SOZD 
Dobrina, lahko ugotovimo, da imamo 
v posameznih sporazumih o združeva
nju precizirane medsebojne osnovne 
odnose in obveznosti in da nas v okvi
ru seveda teh določil pri ustvarjanju 
lastnih prihodkov in delitvi dohodka 
nihče ne omejuje in da delavci TOZD 
Mesnine samostojno odločajo. V tistih 
zadevah, ki so po SS o združitvi pre- 
nešene na nivo DO, pa odločajo prek 
delegatov. Ta področja pa so: uskla
jevanje skupnih letnih načrtov, razvo
ja, družbenega standarda, v tem pa 
zlasti o enotni stanovanjski politiki in 
politiki rekreacije delavcev.

Naš kolektiv pa je, zavedajoč se 
dejstva, da v okviru TOZD Mesnine 
deluje več med seboj povezanih funk
cij, želel razviiti dohodkovne odnose 
tudi znotraj TOZD. Ta intencija je bi
la zelo močna zlasti zato, ker se ko
lektiv: zaveda, da v veliki TOZD kot 
je naša, sicer težko približamo nepo
srednemu delavcu problematiko plani
ranja, zasledovanja realizacije in de
litev ustvarjenega dohodka, saj delav
ci dodobra poznajo predvsem tisti del 
poslovanja, v katerega so direktno 

1 vključeni. Zaradi tega smo lani našo 
TOZD razdelili na nižje organizacij
ske enote, za katere so skupne službe 
izdelale razvid poslovanja, ki naj bi 
bil osnova nadaljnjemu poglobljene
mu odločanju delavcev v prizadeva
njih za boljše gospodarjenje. Poskus 

-lahko trdimo, da ni uspel, zlasti zato, 
ker nismo bili dosledni pri’ postavlje
nih principih delitve, ker nismo spe
ljali obračuna po planskih cenah, kot 
instrumenta za ugotavljanje pozitiv
nih in negativnih odmikov in ker ni
smo v planski inštruthentarij vnesli 
elemente delitve, ki jih je za predelo
valno mesno industrijo preračunala in 
sprejela Živinorejska poslovna skup
nost v SS, katerega podpisnik je tudi 
naša TOZD.



SAMOUPRAVNA
ORGANIZIRANOSTo zd ru žen em  

d elu  -
d e la v sk i za k o n

Verjetno med nami ni delav
ca, ki ne bi že slišal za nastaja
joči Zakon o združenem delu. O 
osnutku smo razpravljali tudi v 
naši TOZD na zborih kolektiva 
16. in 21. 6. Vendar je bilo tol
mačenje prekratko in delavci 
nanj še nismo bili pripravljeni, 
da bi si ustvarili bolj okvirno 
sliko.

Zavedati se namreč moramo, 
da je to naš — delavski zakon, 
zato mora poznati njegovo vse
bino vsak delavec in občan. 
Kajti ne sme nam biti vseeno, 
kakšen bo nadaljnji razvoj naše 
samoupravne družbe.

S tem zakonom bomo določ
neje opredelili in uredili že v  
ustavi zapisano temeljno za
snovo, organizacijo in vsebino 
celotnega združenega dela. Z 
njim bomo delavci na osnovi 
združevanja svojega živega in 
minulega dela ter sredstev do
ločali obseg, obliko in vsebino 
pravic, dolžnosti in odgovorno
sti, ki temeljijo na delu.

Zakon omogoča in nalaga de
lavcem uresničiti tako organi
ziranost združenega dela, v ka
teri bomo sami, na podlagi 
združevanja svojega dela in 
sredstev ustvarili tak sistem 
medsebojnih odnosov, da bomo 
dejanski nosilci celotne družbe
ne reprodukcije. Da bomo sami 
odločali o sadovih svojega de
la, da si bomo sami zagotovili 
socialno varnost, obstoj in na
daljnji razvoj, da bomo vzajem
no uresničevali načela odvisno
sti v planiranju, ustvarjanju in 
delitvi dohodka po delu, da bo
mo zgradili varen, trajen in e- 
konomsko trden sistem samo
upravnega združenega dela, ki 
ga tudi samostojno in odgovor
no upravljamo.

S tem bomo uzakonili temelj
no načelo, ki zahteva, da mora 
upravljanje v imenu delavcev 
prerasti v upravljanje delavcev 
samih.

Ker ima zakon poseben po
men za nadaljnji razvoj sociali
stičnih samoupravnih odnosov 
v  združenem delu in družbi kot 
celoti, pomeni močno orožje de
lavskega razreda. Zato je zakon 
o združenem delu v pravem po
menu besede delavski zakon. 
Zato je v tem trenutku najpo
membnejše, da se predvsem de
lavci seznanijo z vsebino m 
bistvom osnutka zakona in re- 
(Nadaljevanje na 3. strani)
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V okviru TOZD nam samoupravlja
nje na sploh še marsikje šepa. Ugo
tavljamo, da imajo nekateri delavci 
še vedno neprimeren odnos do druž
benih sredstev, da smo neredni pri iz
vajanju takoimenovane delovne disci
pline, da hlepimo za visokimi zasluž
ki, četudi ni osnove za to, ker je pro
izvodnost stagnirala. V TOZD še ve
dno nimamo skladij v sistemu nagra
jevanja med posameznimi delovnimi 
skupinami itd.

Ugotavljamo, da smo sicer po zako
nu in ustavi zadovoljivo organizirani 
kot TOZD v sestavu DO Hmezad in 
da smo tako organiziranost sprejeli 
zlasti zaradi interesa plasmaja in za
gotovitve drugih poslovnih in delov
nih pogojev. TOZD Mesnine je preko 
DO Hmezad tudi včlanjena v SOZD 
Dobrina. Samoupravne sporazume, 
družbene dogovore in zlasti SS o 
združevanju ter statut TOZD smo de
lamo sproti vsklajevali z obstoječo za
konodajo. S tem pa ni rečeno, da ne 
bo vseh samoupravnih aktov potreb
no ponovno presoditi in jih v poglav
jih, ki so zastarela, ali pa niso v skla
du z osnutkom Zakona o združenem 
delu in intencijo ustave, dopolniti ozi
roma spremeniti.

Bolj kot potrebo po spremembah 
tekstov samoupravnih aktih, čutimo 
najbrž danes vsi skupaj za potrebno 
spremeniti vsakodnevno prakso, kajti 
vsega se, kar imamo in kakor imamo 
v interni zakonodaji zapisano še ne 
držimo, oziroma marsikaj še v vsako- 
dnevnm življenju še nismo uresničili, 
četudi bi to morala biti naša glavna 
skrb. Na splošno ocenjujemo, da naši 
samoupravni akti niso toliko zastare
li, da bi določbe v njih bile protizako
nite. Sprememb samoupravnih aktov 
se bomo v Tozd in DO lotili skupno 
in v predvidenem času.

Želeč speljati organiziranost TOZD 
na višji samoupravni nivo, delavcem 
TOZD pa dati večjo možnost partici
pacije pri odločanju, zlasti v ožjih or
ganizacijskih enotah TOZD, smo v 
povezavi z Ekonomskim centrom Ma
ribor dali izdelati poseben elaborat 
»Metodologija planiranja in obračuna 
po metodi variabilnih stroškov«. Ela
borat smo pravkar dobili in bo dan v 
javno obravnavo. Delo je strokovno 
in obsežno, izdelava pa se je žal ne
predvideno izredno zavlekla.

URESNIČEVANJE
SAMOUPRAVLJANJA

Kot je bilo že omenjeno, je najbolj 
kritično dejstvo, da imamo mnogo le
po napisanega, od idej delegiranja, 
delovanja samoupravne delavske kon
trole do delovanja samoupravnih or
ganov, kar pa v celoti še ne teče ta
ko, kot smo si postavili.

Delegatski sistem TOZD
Formalnosti okoli delegatskega si

stema menimo, da so bile pravilno o- 
pravljene. Kljub temu pa delegati v 
celoti ne vršijo svoje funkcije tako

kot bi želeli. Kar precej izvoljenih de
legatov je do svojih dolžnosti indife
rentnih, se z bazo še ne posvetuje 
dovolj in v njo ne prenaša informacij 
o sprejetih sklepih in sprejetih sta
lišč. Ta ugotovitev velja tako za ne
katere delegate DS TOZD in drugih 
samoupravnih organov v Mesninah, 
kot tudi za delegate v organe DO in 
tudi za nekatere delegate v zboru 
združenega dela občine ter delegate v 
samoupravnih interesnih skupnostih.

Delegati na sploh se često pritožu
jejo, da so materiali za seje obsežni, 
večkrat nerazumljivi, zgodi se, da 
materiale za sejo dobijo prepozno in 
da nimajo časa posvetovati se z bazo 
itd. Ugotovljeno je, da obravnavanje 
problematike v samoupravnih delov
nih skupinah ni zaživelo, predvsem 
zato, ker je iniciativa vodij posamez
nih samoupravnih skupin izredno 
šibka, vsebina, ki bi se naj razprav
ljala pa ni vedno v tesni povezavi z 
interesi dotične delovne skupine in 
končno, da je sklepanje in zavzema
nje stališč do posameznih vprašanj v 
samoupravnih delovnih skupinah naj- 
češče fakultativno. Skupine tarnajo, 
češ, kaj bi sklepali, ko pa se to potem 
tako drugače izpelje oziroma ne ures
niči.

Zbori kolektiva kot najelementar- 
nejša oblika neposrednega odločanja, 
so v TOZD Mesnine tudi najpogosteje 
uporabljana oblika neposrednega 
odločanja. Hiba naših zborov je, da 
delavci na njih premalo diskutirajo in 
da so v diskusijah zadržani.

Referenduma smo se dosedaj le red
ko posluževali in bo to obliko oseb
nega izrekanja potrebno bolje izkori
stiti. Ni nam pa razumljiva zahteva 
osnutka zakona, zakaj bi morali smer
nice plana sprejeti z referendumom.

Za doslednejšo uresničitev zakona 
glede neposrednega odločanja delav
cev se bo tudi v naši TOZD potrebno 
še krepko potruditi.

Samoupravna delavska kontrola
Lani smo na zboru sprejeli pravil

nik o delovanju samoupravne delav
ske kontrole. Letos marca pa smo gle
de na določila statuta po mandatni 
dobi organov upravljanja že drugič 
izvolili njen odbor. Za odbor naše sa
moupravne delavske kontrole velja 
ocena, da je bil že v prvi mandatni 
dobi precej aktiven, četudi morda ne 
povsem uspešen. Delavci v odboru sa
moupravne delavske kontrole ši pri
zadevajo razčiščevati posamezne ne
gativne pojave in so zelo uspešno ne
katere zadeve tudi rešili. Ugotavlja
mo pa lahko, da ta samoupravni organ 
še nima pri svojem delovanju dovolj 
podpore, niti s strani vodilnih delav
cev, niti s strani ostalih, četudi meni
mo oz. ocenjujemo, da pri svojem de
lu odbor samoupravne delavske kon
trole ni nikoli bil oviran. S to oceno 
želimo povedati, da je vsa iniciativa 
za dobro delo odbora samoupravne 
delavske kontrole bila v glavnem v 
zavzetosti članov odbora samega.



Samoupravni organi
V naši TOZD so najbolj aktivni sa

moupravni organi delavski svet TOZD 
in odbor za medsebojna razmerja, ki 
sta tudi najbolj avtoritativni telesi v 
TOZD.

Sveti DE so manj aktivni. Veliko 
mero aktivnosti je pokazala tudi ko
misija za zaščito delovnih dolžnosti in 
v TOZD svojo vlogo dosledno odigra-

Prodajne cene svežega mesa so bile 
urejene v juniju 1975 z »Dogovorom 
o načinu« oblikovanja cen za sveže 
meso v prodaji na drobno (Ur. 1. 
29/75). Raven cen za sveže meso v 
prodaji na drobno se je oblikovala na 
podlagi enotnih odkupnih cen, oziro
ma za svinjsko meso na podlagi ga
rantirane cene din 16,94 za kg žive 
teže fco klavnica in uporabe, določe
nih najvišjih koeficientov po vrstah 
in kategorijah mesa. Detajlna kalku
lacija po vrstah mesa je objavljena v 
aneksu št. 19 leta 1975 Vestnika Go
spodarske zbornice SRS in velja za 
vse proizvajalce in prodajalce mesa 
v naši republiki. Kot kalkulativni ele
ment je zajeta kompenzacija, ki jo da
je družba za vsak kilogram prodane
ga svinjskega mesa in govedine v 
prodaji na malo in velikim potrošni
kom. Ta kompenzacija znaša din 3,95 
po kg prodanega svinjskega mesa in 
din 3,15 po kg govedine. S tem se je 
na izhodišču cene dosegla skladnost 
nabavnih cen živine in prodajnih cen 
mesa.

Cene živine se prosto formirajo. Ce
ne goveda so bile še nekako v mejah 
minimalnih cen, so pa v zadnjem času 
v porastu. Pri svinji pa so bile tržne 
cene le kratek čas na nivoju garanti
ranih, ter nam je že takoj ob spre
membi cen začela nastajati izguba, ki 
sino jo pokrivali iz skupnega dohod
ka. V letošnjem letu se je situacija 
bistveno spremenila, nabavna cena 
svinj se je povečala od prvotnih din 
16,95 postopoma na din 19,69 pred ne
davnim za kg žive teže, oziroma cena 
mesne enote je narasla od din 0,56 na 
din 0,63 za vsak odstotek mesa pri 
100 kg žive teže.

Pri vsakem kg je nastala izguba od 
din 3,04 do din 6,76. Glej priloženo 
kalkulacijo, to je po izračunu aneksa, 
kjer se vrednoti peta četrt din 7 po 
kg mesa; Vendar to ne drži, ker se 
glava, noge in slanina vnovčujejo po 
nižjih cenah, kar predstavlja le din 
3,20 po kg mesa. Tako znaša dejan
ska izguba od din 6,84 do din 10,56 
po kg prodanega svinjskega mesa.

la. Vzroke za manjšo iniciativnost v 
svetih DE je iskati v tem, da nižjim 
org. enotam še vedno nismo približali 
sistema planiranja, ugotavljanja re
zultatov po nižjih org. enotah, s tem 
pa tudi delitve dohodka, kar vse 
pa je osnova samoupravnega odloča
nja. Ocenjujemo, da je v tem tudi 
glavni vzrok, da v naši TOZD pri de
litvi dohodka ni dovolj upoštevana 
produktivnost in boljše gospodarjenje 
z družbenimi sredstvi kot rezultatom 
minulega dela. Politični aktiv

do 31. i5. 1976
Tako nam je nastala negativna 

razlika pri prodaji svinjskega mesa, 
ki se je pq mesecih sledeče gibala;

januar 559.301
februar 830.207
marec 1,420.780
april 1,313.186
maj 1,049.551
Skupno: 5,173.025

Ta negativna razlika se v 5-meseč- 
nem obračunu odraža z din 2,064.569 
iztube, z upoštevanjem pospešene 
amortizacije. Brez upoštevanja pospe
šene amortizacije se izguba zniža na 
din 234.667. Pri tem moramo pripom
niti, da so v obračunu dohodka zajeti 
tudi izredni dohodki, ki se nanašajo 
na poslovanje leta 1975, so pa dospeli 
v knjiženje v letošnjem letu. (Razli
ka v izvozu za leto 1975 in zaračuna
ne zamudne obresti za leto 1975.)

Če teh zneskov ne bi upoštevali, 
potem bi znašala izguba ca. 4,750.000 
din s pospešeno amortizacijo, oziro
ma 2,739.000 din brez pospešene amor
tizacije. Tak je obračun po fakturira
ni realizaciji. Po plačani realizaciji je 
slika goveda bistveno drugačna, ter 
se izguba poveča za ca. 10-dnevni 
izpad plačane realizacije, na din 
12,777.412 brez upoštevanja pospešene 
amortizacije.

Navedena izguba, ki so jo obravna
vali samoupravni organi, je zaskrblju
joča, ker nastaja v sami substanci in 
ker ni možnosti več, da bi jo pokri
vali sami iz dohodka, doseženega s 
prodajo ostalega svežega mesa in 
mesnih izdelkov. Poleg ostalih ukre
pov o ponovni reviziji normativov or
ganizacije dela in splošne štednje je 
bil sprejet tudi ukrep o znižanju pro
daje svinine v maloprodaji največ do 
10 % količin prodane govedine, s tein 
da se poveča v okviru možnosti izbor 
govedine, perutnine in rib. S strani 
republiške tržne inšpekcije je bil o- 
svojen naš predlog, da lahko prodaja
mo velikim potrošnikom (menze, go-

(Nadaljevanje z 2. strani) 
šitvami, ki jih nudi, da bi lahko 
vodili razpravo o njem in hkra
ti analizirali lastno prakso m  
na ta način prevajali predlaga
ne rešitve in se pripravljali na 
uresničitev zakona.

Naša naloga je torej, da pro
učimo osnutek zakona ih damo 
pripombe '• nanj ter se pri
pravljamo na uresničevanje bi
stva novega zakona.

Branka Vehovar

Kdo je
zdravljen
alkoholik?

Kadar steče pogovor o alko
holikih, v družbi radi padajo iz
razi, neprimerni za kulturne lju
di, ki lahko pod vplivom tegob 
sodobnega življenja že jutri sa
mi postanejo razvaline, ki išče
jo uteho v alkoholu. Resnica pa 
je, da nekateri, ko se vrnejo iz 
bolnišnice v Vojniku ali iz dru
gih podobnih ustanov, pričnejo 
živeti po starem, pri tem pa se 
še ,širokoustijo, da njihovo 
zdravljenje tako ali tako plaču
je družba.

Kako postati član kluba 
zdravljenih alkoholikov?

Zato ni potrebno zdravljenje 
v ustreznih domovih, ampak 
gre tu za prizadevnost posa
meznika,, ki si postavi določen 
cilj, potem pa ga strasti in te
gobe speljejo na stranska pota. 
Vrnitev bo lažja v družbi tova
rišev s podobnimi problemi. To
da noben član si ne sme delati 
praznih utvar, da je z vključit
vijo v klub vse rešeno. Še ve
dno ostaja v družbi delovnih 
tovarišev in drugih, Ijudšpss ka
terimi se srečuje na vsakem ko
raku. Kljub dobri volji in priza
devnosti pa ostaja za okolico še 
vedno prijatelj vinske kapljice. 
Njegova preteklost se vleče za 
njim kot senca. Zdravljeni al
koholik se mora tako na poti do 
cilja spopasti tako s preteklost
jo kot tudi š sedanjostjo. Da pa 
bo to/trnovo pot rehabilitacije 
uspešno prehodil, mora poznati 
pojem alkoholika ali pijančka, 
kot radi pravimo po domače. 
Kdo je' pijanec? Tisti, ki mu je 
gostilna dom in pijača hrana; 
tisti, ki ob plači ali na nedelj
skem izletu malo globlje pogle
da v kozarec; tisti, ki med na
pornim delom popije kozarec 
ali dva; tisti; ki si hladi družin
ske prepire v gostilni.in se pri 
tem junači, da je on gospodar 
pri hiši? V tem članku bi rad 
(Nadaljevanje na 4. strani)
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Informacije o nastali izgubi 
pri prodaji svinjskega mesa 

v času od 1. 1.



kot zdravljeni alkoholik dal od
govor na vprašanji:

—• zakaj so klubi? in
— kdo so njihovi člani?
Večina ljudi preslabo pozna 

škodljivost božje kapljice. Ob 
praznikih si sprva vesel,, nato 
pa se pojavi glavobol in plavi 
ponedeljek. V takih primerih ni 
nikoli krivo vino' ali celo slivo- 
vica. Odgovor za slabo počutje 
iščemo pri zdravniku, ki nam v 
najboljšem primeru da nekaj 
dni bolniškega dopusta, kar pa 
nam slabega počutja ne ozdra- 
.vi. In zakaj je tako? Vzrok je 
treba iskati v  faktorju, ki ga 
predstavi) a uživanj e alkohola. 
Stopnjuje se iz leta v  leto in 
ko zdravnik ugotovi vzrok bo
lezni, je navadno že prepozno 
in bolnik mora na zdravljenje 
v posebne'ustanove. V njih se 
spoznaš z vsem zlom, ki ga v 
družbi povzročajo alkoholiki. 
Za bolnika mora biti preteklost 
le opomin, da se bo znal izogni
ti vabljivosti polnega kozarca 
in vzklikom tovarišev, v kate
rih družbi je padel v objem al
koholu. Ne sme se skrivati 
pred njimi, ampak pogumno'po
gledati bodočnosti v oči. Bivšim 
tovarišem moraš odreči svoje 
gostoljubje, dokler tudi oni ne 
bodo spoznali zmote, v kateri 
živijo in poskusili, najti pravo 
pot.

Da pa vsi, ki smo se rešiliviz 
jeklenega objema alkohola, ne 
bi ostali-osamljeni, smo ustano
vili klub 'zdravljenih alkoholi
kov. V njih se sestajamo, se 
vspodbujamo in si pomagamo 
prebroditi krize;. ki se pojav-, 
ljajo.

Mnogo poguma in vstrajnosti 
je potrebno, da lahko imamo 
preteklost le za opomin, da se 
ne sramujemo priznati, kaj smo 
bili in da lahko prenesemo za
smehujoče očitke bivših tovari
šev: Taki lahko postanemo čla
ni kluba ali skupine zdravljenih 
alkoholikov.

Uspešnost teh klubov pa nam 
dokazuje nenehno ustanavlja
nje novih ter sprejemanje ved
no večjega števila članov, kate
rih število je že naraslo preko 
30QQ članov. Tudi v Mesninah 
obstaja, skupina sedmih 'članov 
že tretje leto. Skupaj imamo 33 
let abstinenci je ali 33 let zdrav
ja ih čistega dela. Pot je bila 
težka, u sedaj je lepo.

Upam, da" nisem nikogar u- 
žalil. Če pa sem 'bi l  nejasen,, 
sem vedno pripravljen dati raz
lago ali .sprejeti kritiko, saj le 
tako se; borno spoznali in si lah
ko pomagali.'’

Za skupino 
zdravljenih, alkoholikov 

Ivekovič
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stinska mreža) originalne svinjske po
lovice po tržnih cenah s pribitkom do
ločenih neposrednih stroškov. S tem 
je vsaj deloma krit problem preskrbe 
s svinjskim mesom v času turistične 
sezone. Ostaja pa odprt problem pre
skrbe široke potrošnje s svinjskim 
mesom.

Ukrep, ki smo ga bili prisiljeni pod- 
vzeti, ni rešitev, temveč le improviza
cija. Smatramo, da je to širši družbeni 
problem, ki ga ne more reševati samo 
naš 500-članski kolektiv, temveč vsi 
merodajni lokalni faktorji in nam na
domestijo adekvatni del izpadov v 
dohodku, ki znaša v 5-mesečnem ob
dobju skupno din 5,175.025, oziroma 
din 4,44 po kg svinjskega mesa. Na 
prodane količine svinjskega mesa v 
prodaji na malo in na debelo odpade 
din 2,444.254,31, ostalo pa na količine 
predelane v mesne izdelke. Za izpad 
na dohodku v naslednjem obdobju pa 
bi se dogovarjali mesečno za nazaj na 
podlagi takratnih tržnih cen. Prodaja 
po občinah je razvidna iz priloženega 
pregleda.

Z navedeno problematiko smo se
znanili pristojne službe y delovni or
ganizaciji in SOZD Dobrina, da jo 
proučijo in jo posredujejo samouprav
nim organom tpr s tem problemom

ponovno informirajo politično terito
rialne organe z namenom, da tudi oni 
sodelujejo v premostitvi izpada na 
dohodku pri prodaji svinjskega mesa 
ter da nam tako pomagajo izboljšati 
preskrbo široke potrošnje s  svinjskim 
mesom.

Vizovišek Drago, dipl. oec.

PRODAJA SVINJSKEGA MESA PO 
OBČINAH V ČASU OD

1. 1.—31. 5. 1976
Občina Celje kg 239.892
Občina Žalec kg 78.675
Občina Velenje kg 60.985
Občina Šmarje kg 35.692
Občina Konjice kg 26.007
Občina Ljubljana kg 23.595
Občina Hrastnik kg 19.624
Občina Nova Gorica kg 15.614
Občina Zagorje kg 11.551
Občina Zagreb sg 9.860
Občina Tolmin kg 5.579
Občina Brežice kg 5.248
Občina Laško kg 4.785
Občina Šentjur kg 4.778
Občina Kranj kg 3.369
Občina Dravograd kg 2.978
Občina Koper kg 1.520
SKUPNO: kg 549.952

Kalkulacija za svinjsko meso, nabavljenih živih svinj po določeni odkupni 
ceni, mesne enote 0,58, 0,60 oziroma 0,63 din. Po aneksu št. 10/75 Vestnika 
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din
ME
0,56

ME
0,58

MÉ
0,60

ME
0,62

ME
0,63

1. Določena odkupna cena 17,40 18,00 18,63 18,90
2. Marža H H H ! ' —' ' BBHBlil
3. Prevozni stroški 0,60 0.60 0,60 0,60
4. Kalo transporta iz depoja 

Znesek
1%
0,18

■ H M
0,19

' 1% : 
0,19 0,19

5. Nabavna cena fco klavnica 16,95 18,18 18,79 19,39 19,69
% klavnosti 42 % Í 42% 42% 42%
Cene enote klavnosti 40,36 43,29 44,74 46,17 46,88

6. Nabavna cena toplih polov, fco 
klavnica 40,36 43,29 44,74 46,17 46,88

7. Kalo odcejanja in krojenja 2% ■ 2 % J'' 2% 2%
Znesek 0,81 0,87 0,89 0,92 1 0,93

8. Klavnina 1,60 1,60 1 1,60 1,60 1,60
9. Prispevek zkladu ŽPS 0,20 0,20 0,20 0,20 0,20

10. Peta četrt 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00
11. Cena polovic pred hlajenjem 35,97 38,96 40,43 41,89 42,61
12. Hladilni kalo % 1,75 1,75 1,75 1,75

Znesek 0,63 0,68 0,71 0,73 0,75
13. Dostava 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35
14. Cena na veliko fco poslovalnica 36,95 39,99 41,49 42,57 43,71
15. Kompenzacija — 3,95 — 3,95 g -  3,95 ;.-4 3,95 — 3,95

33,00 36,04 37,59 39,02 39,76
16. Rabat 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
17. Skupaj 35,00 38,04 39,54 41.00 41,76
18. Prodajna cena 35,00 35,00 35,00 35,00 35,00
19. Razlika — minus 0 3,04 4,54 6,02 6,76


